Plan van aanpak integrale bekostiging jeugd – vastgesteld in eerste werkgroep 8 mei 2015
Wat is het vraagstuk?

Het is altijd duidelijk geweest dat de principes, doelen en gedachte achter de Jeugdwet (en breder de decentralisaties in het sociaal domein en veranderingen in de zorg) ook op het gebied van sturing en bekostiging een fundamentele herijking vragen die aansluiten bij de beoogde (meerjarige) transformatie. Gemeenten zullen, in gesprek gaan met aanbieders, alternatieven uit gaan werken voor de bekostiging die tot 1 januari gold en die gemeenten in de transitiefase hebben overgenomen, uiteraard met behoud van goede elementen uit het oude stelsel. 

In deze alternatieven zijn tussen regio’s verschillen en binnen de totale jeugdhulp zal een wijkteam vaak anders bekostigd worden dan weinig voorkomende specialistische jeugdhulp. Ook veel aanbieders werden in het oude stelsel vanuit verschillende wettelijke kaders bekostigd en zien nu dat in de overgangsfase die verscheidenheid is gekopieerd, en dat daar de verscheidenheid van de decentralisatie bijkomt. Dat geeft ook voor hen het belang om bekostiging te ontschotten en te vereenvoudigen. 

Ter toelichting, er zijn grofweg vier varianten van bekostiging te onderscheiden:
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Dit schema laat zien dat bekostiging onderdeel is van de sturing die gemeenten aan het nieuwe stelsel willen geven en de keuzes die ze willen maken. Daarom is het belangrijk om de verbinding te leggen vanuit de bekostiging met de notitie over de ontwikkeling van het zorglandschap, de monitor sociaal domein en de werkagenda ISD (Informatievoorziening Sociaal Domein) – iZA (Informatievoorziening Zorgaanbieders) over het vereenvoudigen van de administratie. 
Wie is opdrachtgever en wie gaat uitvoeren?

De bestuurlijke commissie jeugd van de VNG heeft in haar werkagenda innovatie van de bekostiging als één van de prioriteiten opgenomen. Aan die commissie zal periodiek gerapporteerd worden. Daarnaast zal dit in stuurgroep tussen VNG en koepels van aanbieders (VWS en VenJ zitten daar dit moment ook bij, maar worden geen opdrachtgever richting deze werkgroep) geagendeerd worden, omdat het de wens is van aanwezige gemeenten en aanbieders is dat ook aanbieders opdrachtgever zijn voor wat de werkgroep doet. Donderdag 4 juni wordt dit geagendeerd. 

In de werkgroep wordt dit project uitgevoerd en worden alle stappen besproken. De werkgroep wordt voorgezeten door Monique Peltenburg, dagelijkse projectleiding wordt gedaan door Geert Schipaanboord vanuit de VNG. Er zal externe ondersteuning worden ingezet, niet allereerst om het proces te begeleiden, maar om onderdelen inhoudelijk uit te werken en te verdiepen. 

Wat zijn de leidende principes waarbij we in de uitwerking van uitgaan?

Dat zijn de principes zoals die in de notitie zorglandschap zijn vastgesteld:

_ Jeugdige centraal. In het nieuwe stelsel staat de zorgbehoefte van jeugdigen en gezin centraal. Zij kunnen hun leven leiden zoals zij dat het beste achten - zij hebben zelf de regie. De gemeente sluit hierbij aan en stimuleert het zelfoplossend vermogen van inwoners en hun omgeving. Zorg en ondersteuning is hieraan dienstbaar: het gaat om passende hulp en ondersteuning dicht bij huis. Deze zorg is kwalitatief goed en wordt zoveel mogelijk in de nabije omgeving van de jeugdige georganiseerd (buurt, wijk). Waar

dat niet kan, is de hulpverlening ‘zo thuis mogelijk’.

_ Opvoeden is een maatschappelijke opdracht. Kinderen op een goede wijze naar de volwassenheid begeleiden is een opdracht voor iedereen in maatschappij. Ouders en school spelen een cruciale rol en andere maatschappelijke partijen zoals vrijwilligersorganisaties, werkgevers, sportverenigingen zijn van belang. De organisaties die ondersteuning leveren in het kader van de Jeugdwet, dragen vanuit hun taak aan deze brede maatschappelijke opdracht bij. Zij zijn zich van deze context altijd bewust.

_ Passende jeugdhulp. Gemeenten bieden lichte zorg (preventie, lichte vormen van jeugdhulp) waar het kan, maar ook een snelle toegang tot passende zwaardere vormen van jeugdhulp als het nodig is. Deze zorg is van zo’n niveau dat elke ouder zich geholpen weet. Er is aandacht nodig voor de meest kwetsbare groepen en de kwaliteit van zorg aan deze groepen. Om dit te realiseren zetten gemeenten en aanbieders de beweging voort om meer jeugdhulp ambulant te verlenen.

_ Veiligheid is onderdeel van het normale leven. Niet alle ouders kunnen hun kinderen een veilige opvoedingsomgeving bieden (fysiek, emotioneel, sociaal). Het is voor iedere professional van belang om oog voor onveiligheid te hebben. Dat betekent dat veiligheid voor alle jeugdhulp een element van afweging is.

_ Brede generalistische basis, regionaal toegesneden specialistische jeugdhulp. Op lokaal en regionaal niveau is inzet en ontwikkeling van gespecialiseerde jeugdhulp noodzakelijk. Dit betekent dat er op regionaal niveau een opgave ligt. Ter ondersteuning van de wijkaanpak ontwikkelt de gespecialiseerde zorg een aanbod dat dicht bij huis kan worden ingezet, zodat het grootste deel van de zorgvragen daar kan worden opgelost. Om passende zorg dichtbij aan te bieden, zal de generalistische basiszorg zich verder

ontwikkelen en zich voeden met kennis en vaardigheden uit de meer specialistische zorg. Dit is van invloed op de inrichting en omvang van de specialistische ‘top’. In de komende jaren zullen de schotten tussen de bestaande zorgvormen wegvallen. De verschillende sectoren (jGGZ, JGZ, gehandicaptenzorg, JOH, jeugdzorg+, jeugdbescherming en jeugdreclassering) zullen beter samenwerken (horizontale integratie) en ketenzorg bieden (verticale integratie).

_ Duurzame en verantwoorde inkoop. Jeugdhulp wordt in principe lokaal of regionaal ingekocht. Aandacht voor duurzame en verantwoorde inkoop van zorg op het juiste niveau is noodzakelijk. Jeugdhulp is een activiteit in de samenleving die in principe over langere tijd relaties met gezinnen en hun omgeving moet kunnen bieden en die van de professionals vraagt te werken in een omgeving die voortdurende ontwikkeling van kinderen mogelijk maakt. Dit vraagt dat zorgorganisaties en gemeenten dit faciliteren en dat in principe duurzame relaties met elkaar worden aangegaan.

_ Verbetering van jeugdhulp. Jeugdhulp moet zich steeds verbeteren, met meer maatschappelijk rendement en hogere kostenefficiëntie. Continu leren en innoveren zijn daarvoor noodzakelijk. Gemeenten en zorgaanbieders hebben elkaar hiervoor nodig. Academische inbreng bij ontwikkeling van preventie en toeleiding tot complexe zorg is van waarde. De ontwikkeling van kennis, richtlijnen en een kennisinfrastructuur bestaande uit expertise netwerken is hierbij van belang.

_ Stabiele organisatie van de jeugdhulp. Bij het inrichten van de zorg staat het belang van de jeugdige voorop - niet de continuïteit van de instelling. Afspraken die gemeenten, rijk en branches maken, zijn primair gericht op het garanderen van goede zorg voor de jeugdige. Natuurlijk vindt waar dat speelt goede afstemming plaats over eventuele afbouw.

_ Financiële kaders zijn leidend. Partijen zijn er gezamenlijk voor verantwoordelijk dat binnen de vastgestelde kaders zo goed mogelijke hulpaanbod wordt aangeboden.

_ Lasten zijn beperkt. Omdat het de bedoeling is dat zorggeld zo veel mogelijk wordt

geïnvesteerd in zorg voor jeugd, is er bij het ontwikkelen bijzondere aandacht nodig voor

het beperkt houden van de administratieve lasten. Gemeenten en aanbieders ontwikkelen samen een optimaal verantwoordingssysteem gebaseerd op vertrouwen en professioneel handelen met minimale, steeds lagere administratieve druk. 

Wat gaan we opleveren?
1. Een analyse van de voorstellen die op verschillende plekken (regionaal) worden ontwikkeld om vanuit de oude structuren van bekostiging te komen tot nieuwe structuren van bekostiging. Op veel plekken worden arrangementen, zorgprofielen of zorgpaden uitgewerkt die over de huidige sectoren heen de basis vormen voor nieuwe bekostiging. Deze werkgroep haalt daar de werkzame elementen en de grootste gemeenschappelijke deler uit, met drie deelresultaten tot gevolg:

a) Het weergeven van die verschillende voorstellen en een analyse van de gemeenschappelijke deler daarin. We kijken daarbij ook naar de 0-situatie: van welke wijze van bekostiging komen aanbieders en wat waren daar voor- en nadelen van. 

b) Het aangeven van voor- en nadelen van verschillende opties.
c) Het uitwerken van een ‘beste’ optie daarin, die zodanig is uitgewerkt dat regio’s die zelf geen uitgewerkt voorstel hebben, dit over kunnen nemen en verder uit kunnen werken. 

2) Inzicht in kosten, vooral van meer schaarse en daarmee bovenregionale of landelijke vormen van jeugdhulp. Het inzicht in tarieven is beperkt, ter ondersteuning van gemeenten (om hen van feiten te voorzien bij de inkoop) zal er kostenonderzoek plaatsvinden naar tarieven. In het oude stelsel deed de NZa voor de AWBZ en de ZVW dergelijke onderzoeken. De gesloten jeugdzorg en de jeugd- en opvoedhulp kennen dit niet. Veel gemeenten geven wel aan dit inzicht belangrijk te vinden en nodig te hebben voor de inkoop. Daarnaast is het inzicht in kosten ook belangrijk richting ouders.
3) Uitwisselen op welke wijze gemeenten in de relatie met aanbieders sturing inrichten, onder meer gebaseerd op een wijze van bekostiging (1) en inzicht in kosten (2), maar ook basis van ideeën over toekomstig zorglandschap, de monitor sociaal domein en vereenvoudiging van administratie. 
Als het resultaat is opgeleverd eind van 2015, dan zal de inhoudelijke kwaliteit ervan bepalen in welke mate en hoe breed dit door gemeenten en aanbieders zal worden overgenomen.

Focus: start met jeugd, mogelijkheid om te verbreden naar sociaal domein.

Dit project richt zich allereerst op jeugd. Voornaamste redenen hiervoor zijn:

a) Jeugd is van vier financiers naar één financier gegaan, dus de complexiteit van de huidige (tot 1 januari 2015 en in overgangsfase door veel gemeenten overgenomen) bekostiging is groter.
b) De wmo kent veel meer lokaal en regionaal aanbod, en daar past beter bij dat iedere gemeente of regio met eigen indeling komt.

Wanneer de eerste resultaten er zijn, dan kan het project verbreed worden voor geheel sociaal domein.

Verhouding acties werkgroep tot acties ISD en IZa
Wat deze werkgroep op gaat leveren, heeft nauwe relatie met de thema’s die in ISD verband en in het overleg met IZa aan de orde komen. Iedere keuze voor een wijze van sturing en bekostiging, heeft consequenties voor inrichting van zorgtoewijzing, declaratie, inzicht in onder handen werk, verantwoording over rechtmatigheid en inzicht in doelmatigheid. 
Deze werkgroep richt zich niet op de inrichting van deze processen en de standaardisatie die dat vraagt, maar gaat in op de vraag die daaraan vooraf gaat: op welke wijze gaan gemeenten sturing en bekostiging inrichten.

Er zijn een aantal opdrachten die in ISD-verband zijn uitgezet, zoals het terugdringen van het aantal product(codes), die hier nauwe relatie mee hebben. Het is belangrijk dat we geen dingen dubbel doen. Daar kan zowel de VNG op toezien, als de gemeenten die in ISD betrokken zijn, als de aanbieders die opdrachtgever zijn voor IZa.
Verhouding DBC-systematiek en nieuwe situatie voor voormalige AWBZ
Er zal bijzondere aandacht moeten uitgaan in dit project naar de jeugdGGZ. De jeugdGGZ kent nu een vorm van prestatiebekostiging op cliëntniveau voor de specialistische GGZ (DBC’s) en de Basis GGZ, waarover door de VNG bestuurlijk is afgesproken daar drie jaar aan vast te houden, en dat binnen die drie jaar een doorontwikkeling of een alternatief onderzocht en uitgewerkt wordt. 

Veel gemeenten zien grote nadelen in DBC’s (diagnose is geen goede voorspeller van kosten, pas aan einde van trajecten zijn kosten bekend, verhoudt zich slecht tot maandelijks declareren achteraf). Tegelijkertijd is er het belang om zo mogelijk aansluiting te houden met de volwassen GGZ, waar ook gewerkt wordt met DBC’s. Daarom is de aanhaking van de werkgroep jeugdGGZ erg belangrijk. Naast de werkgroep zullen een aantal dingen die specifiek voor de GGZ zijn en die nu gekoppeld zijn aan DBC’s verder worden uitgediept: ROM, verbinding met EPD, hoofdbehandelaarschap en inzicht in directe en indirecte tijd. 
Ook voor de aanbieders die voormalig uit de AWBZ bekostigd worden is het belangrijk niet alleen naar jeugd te kijken en de verbinding te zoeken. Ze worden ook bekostigd vanuit Zvw, Wlz en Wmo.

Communicatie met gemeenten en aanbieders

Het voorstel is om na de werkgroep van 8 mei een bericht te plaatsen waarin de hoofdlijn van het projectplan met gemeenten en aanbieders wordt gedeeld. Gemeenten en aanbieders weten dan dat wat de werkgroep doet en kunnen daar in hun eigen planning rekening mee houden.

Stukken van de werkgroep zijn niet geheim en kunnen door koepels van aanbieders of door de VNG, of door individuele gemeenten en aanbieders, gedeeld worden met geïnteresseerden.

De VNG krijgt nu al vaak de vraag van gemeenten om een uitwisselbijeenkomst te organiseren tussen regio’s die alternatieven aan het ontwikkelen zijn voor de huidige bekostigingssystematieken. Dat zal binnenkort worden georganiseerd en daar zal ook worden toegelicht wat de werkgroep gaat doen.

Planning

Qua planning: Veel gemeenten zullen voor de jeugdhulp die vanaf 1 januari 2017 wordt ingezet in 2016 contracten sluiten die voor het eerst serieus gewijzigd zijn. Om het ondersteuningsproduct goed te laten landen, moet het in 2015 afgerond worden, zodat het in 2016 gebruikt kan worden en qua ICT geimplementeerd kan worden voor inkoop 2017.

Dat betekent dat de resultaten die in dit plan beschreven worden, eind 2015 moeten worden opgeleverd. Hierbij een planning op hoofdlijnen aan de hand van werkgroepbijeenkomsten 2015.
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Voorstel is bijeenkomsten te organiseren van 2,5 uur, steeds op vrijdagochtend in Utrecht, 09:30 tot 12:00.
Per bijeenkomst reserveren we drie kwartier voor een regionaal voorbeeld, en verder komen opgeleverde resultaten aan bod.
Daarnaast worden een aantal expertmeetings georganiseerd om dieper op een thema in te gaan. In de werkgroepbijeenkomsten wordt de voortgang bewaakt.

