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Aanleiding

Uit het rapport 'Percentage gemelde 0-17 jarigen voor vermoedens van kindermishandeling in de AMK regio Zuid-Holland Zuid'
 blijkt dat er veel signalen van kindermishandeling en betrokkenheid van kinderen bij huiselijk geweld worden gemeld.

Hieruit kunnen we opmaken dat door onze goede registratie veel signalen van kindermishandeling worden gezien en opgepakt. Al realiseren wij ons ook dat er helaas ook nog kinderen mishandeld worden, waarvan de signalen niet opgemerkt worden of niet opgepakt worden.
Het niet oppakken van de signalen kan komen door onbekendheid van de route of handelingsverlegenheid wat te doen in deze situatie. De campagne ‘Het houdt niet op, niet vanzelf ‘ roept betrokkenen – of het nu gaat om slachtoffers, plegers of omstanders – op, om bij vermoedens van geweld in huiselijke kring hulp en advies te zoeken bij Veilig Thuis.

Hierbij gaat het om signalen van het uit de hand lopen van de [opvoed]situatie  waardoor kinderen de dupe worden en mishandeling (kunnen) ondergaan. 

Uit onderzoeken naar extreme incidenten, komt bijna altijd de aanbeveling om eerdere signalen van zorg serieus te nemen. Regelmatig blijkt dat de ouders al in een veel eerder stadium aangesproken waren op hun gedrag, omdat al zorgelijke signalen afgegeven werden. Echter bleek dit in een aantal gevallen geen vervolg te hebben gekregen, met soms dood van het kind tot gevolg.

Dordrecht doet, met vijf andere gemeenten, mee aan het 'Collectief tegen Kindermishandeling'. Met als doel een verbetering in de praktijk; oplossen van ervaren knelpunten in de aanpak kindermishandeling.
  Dit doel wordt verder uitgewerkt in deze verbeteragenda.
Als partners, betrokken bij op veilig opgroeien van kinderen, verbinden we ons om de komende jaren de doelen van deze verbeteragenda te realiseren. Met als doel dat kinderen in Dordrecht veilig kunnen opgroeien, doordat  een goede samenwerking van
de volgende betrokken partijen:
Gemeente Dordrecht 










Careyn Jeugd & Gezin

Samenwerkingsverband PO/VO Dordrecht [SWV]

Stichting Jeugdteams 

Veilig Thuis Dordrecht

Raad van de Kinderbescherming

JeugdBescherming West

Willem Schrikker Stichting.

De Context

Door het instellen van de Meldcode en de VerwijsIndex zijn signaleerders van kindermishandeling getraind om het gesprek aan te gaan bij het vermoeden van kindermishandeling. Het blijft in de praktijk moeilijk om signalen op de juiste manier te bespreken. Hierdoor worden  signalen niet opgepakt worden of niet doorgezet. Met als gevolg dat mogelijke oplossende vervolgacties uitblijven. Vooral ook omdat het gaat om vermoedens van kindermishandeling. In het dagelijks leven is het moeilijk om deze vermoedens op tafel te leggen met de betrokkenen. Hierdoor komt een zware druk om het onderwerp van gesprek en kan er mogelijk handelingsverlegenheid ontstaan. Mensen hebben de neiging om 'hun ogen even te sluiten' en het maar liever overlaten aan 'mensen die ervan zijn'.

Op dit moment zijn gemeenten druk doende om de zorg te transformeren. Een doel van de transformatie van de zorg is de ‘beweging naar voren’ en ‘inzetten van eigen kracht’. Dat betekent ook preventief inzetten van begeleiding, om te voorkomen dat specialistische zorg in een later stadium ingezet moet worden. 

Dordrecht heeft deze ambitie beschreven in haar Beleidsrijke Regionale Transitiearrangement:
1) Dordtse jeugdigen groeien gezond en veilig op.
2) Dordtse jeugdigen krijgen kansen om zich te ontwikkelen en om naar vermogen mee te kunnen doen.
3) Tevens beogen we het aantal doorverwijzingen naar zware zorg zoveel mogelijk te verminderen.

Wanneer we deze bewegingen met elkaar verbinden is het belangrijk om vroege signalen op te pakken en een aanbod te creëren waarbij voorkomen wordt dat kinderen überhaupt slachtoffer worden van mishandeling, maar ook dat de ingezette zorg effectief is voor het kind en de ouder[s].

Focus
De focus in deze verbeteragenda is gericht op de volgende 3 trap:
1. We laten het niet zomaar gebeuren!
2. We geven niet op! 

3. We laten niet los!

We, dat zijn niet alleen de professionals, maar alle inwoners van Dordrecht.
Onze eerste focus is vooral gericht op het opmerken van signalen die duiden op aanwezigheid van kindermishandeling. In de verbeteragenda is onze gezamenlijke ambitie het voorkomen en duurzaam beëindigen van kindermishandeling. Dit doen wij door de focus te verleggen naar het oppakken van die signalen waaruit een mogelijke mishandeling kan ontstaan. Hierdoor kunnen ouders een interventie geboden  worden zodat zij hun ouderschap kunnen versterken.

De tweede focus zorgt er voor dat er in een eerder stadium aandacht is voor de zorg voor ouders in het kunnen opvoeden van hun kind. Maar ook dat we niet meer achteraf – wanneer er een ernstig incident is geweest - moeten constateren dat het niet verwonderlijk is dat dit zou gebeuren. Signalen die  deze richting uitwijzen moeten met doorzettingskracht leiden tot actie.
 Het is dus zaak nadat het signaal besproken is met ouders, om deze ouders de juiste zorg te geven zodat ze hun opvoeding in eigen kracht kunnen oppakken en voortzetten.

Maar wat als de zorg binnen het vrijwillig kader niet opgepakt wordt? Dit brengt ons bij de derde focus; het doorzetten van ondersteuning door gedwongen kader. Helaas blijkt er toch in te veel gevallen dat de uiteindelijke vrijwillige begeleiding niet voldoende was. Dan is de inzet van een dwangmaatregel een volgende stap. Maar zijn deze maatregelen toereikend en effectief? En bieden ze dat wat we uiteindelijk willen bereiken in het systeem? Of zou er eigenlijk een andere maatregel –beoordelingsprogramma van de ouders – uitgesprokenkunnen worden? Wat hebben de G.I. meer nodig om hun taak effectief uit te voeren? 
Deze vragen kunnen we beantwoorden door het proces rondom dwangmaatregelen door te lichten en mogelijke knelpunten om te zetten in ontwikkelpunten.
In de praktijk blijkt dat het mandaat van de zorg in sommige gevallen niet groot genoeg is. Er lijkt een hiaat tussen zorg en wet. Wanneer een uitvoerder zorgen heeft, kan niet zonder maatregel tot actie worden overgegaan. Met als gevolg dat het incident onder de ogen van de hulpverlening kan gebeuren. In zo´n geval zou een extra mandaat opleveren dat er direct ingegrepen kan worden in een onveilige crisissituatie.

De wet en zorg moeten in elkaar verweven worden en complementair zijn in plaats van naast elkaar opererend. Belangrijk is hierbij de inzet van een preventieve jeugdbescherming maatregel, uitgesproken door de Beschermingstafel.

Bevorderende en belemmerende factoren 

Dit betekent dat we met elkaar  – van vrijwilligheid tot het inzetten van dwangmaatregelen – de mentale opvatting hebben dat kindermishandeling voor een groter deel voorkomen kan worden. Met elkaar de signalen herkennen, oppakken, bespreken en doorzetten! Hierdoor worden ouders versterkt in hun opvoedmogelijkheden en is er voor kinderen een veilige opvoedsituatie. 
Dit leidt er toe dat onze Dordtse  kinderen veilig kunnen opgroeien.

De huidige stand van zaken rond de transformatie van zorg geeft mogelijkheden om een beweging naar voren te maken, ouders in hun kracht te zetten en met elkaar samen te werken. Hierdoor is de mogelijkheid om het gesprek over ‘het niet pluis’-gevoel te voeren met de ouders. De ketenpartners en onderwijs erkennen deze beweging en horen dit terug van de werkvloer. Maar ook dat wanneer de eigen kracht onvoldoende is, het duidelijk is wie wat in dwang kan inzetten en dat deze dwang daadwerkelijk zorgvuldig wordt uitgevoerd. En deze dwang blijft gericht op de opvoedkwaliteiten van de ouders, waardoor uiteindelijk ouders hun kracht kunnen versterken.

Door de transitie is nog niet altijd duidelijk wie waarvan is, waardoor mogelijk het gevoel van 'over de schutting gegooid krijgen' aanwezig is. In de komende periode is het maken van een routekaart – met de specifieke taken en verantwoordelijkheden per functie – een belangrijke actie die uitgevoerd moet worden. Deze routekaart is een voorwaarde voor het ervaren van verbindingen.

Stip op de horizon
De verbeteragenda heeft als stip: op 1 januari 2017 heeft Dordrecht een systeem waarin  zoveel mogelijk signalen van onveilige opvoedingssituatie worden gezien, opgepakt en doorgezet. De samenwerking is gerealiseerd met als doel om de ouders van Dordrecht hun kinderen een veilige opvoedsituatie te bieden. En op een effectieve manier samenwerken, elkaars kracht benutten en effectieve maatregelen [vrijwillig of gedwongen] inzetten. 
Doelen en acties
Ouders bieden aan hun kinderen een veilige opvoedsituatie!

Wanneer ouders hierbij ondersteuning nodig hebben, is de verbinding tussen aanbieders aanwezig om deze ondersteuning te realiseren.

Wanneer er uiteindelijk toch een maatregel uitgesproken moet worden, is deze effectief en oplossend.

Agendapunt 1: 
Signaleren en bespreekbaar maken van signalen van de onveilige opvoedsituatie met de ouders (en het kind).
Doel: 
De beweging van curatieve zorg naar meer preventief zorg, waardoor ouders in hun kracht worden gezet. Met een gelijke benadering door alle professionals
Actie:
a. Aanpak ontwikkelen voor het normaliseren van gesprekken over moeilijke opvoedsituaties
b. Deze aanpak breed inzetten door alle professionals die werken met kinderen.
Agendapunt 2: 
Intensiveren van de samenwerking door de ketenpartners
Doel: Ketenpartners werken op een effectieve wijze samen. De geboden zorg is aanvullend op eerdere zorg. 
Actie: routekaart Jeugdzorg
Agendapunt 3: 
Effectief inzetten van dwangmaatregelen 
Doel: Inzet van drang en dwangmaatregelen zijn passend bij de situatie, waardoor ouders (en kind),  in hun kracht worden gezet om veilig om te groeien. Wij werken hierbij Vraaggericht.
Actie: 
Het doorlichten van het proces rondom inzet en uitvoering dwangmaatregelen 
door casuïstiek te  bespreken met alle partners in het proces., 

Burgerzeggenschap en Cliëntenparticipatie
Het doel van het Dordts Collectief is om kinderen veilig op te laten groeien in Dordrecht. Dit is een proces wat niet alleen ambtelijke of bestuurlijk moet worden gevoerd, maar waar de inwoners van Dordrecht ook iets in te zeggen hebben. De mening van de inwoners telt en geeft richting aan de beoogde veiligheid. 
Gedurende het traject worden burgers en cliënten bij het proces betrokken, waardoor zij actief mee kunnen werken aan hun eigen veiligheid. 

Dit wordt als actie meegenomen in de communicatie [nieuwsbrief] en opgave flexibele burgerzeggenschap van de gemeente Dordrecht. [opdracht volgt]

Communicatie
Operationeel afstemmingsoverleg betrokken partners 
Om de voortgang van de verbeteragenda te bewaken zal er eens in de 3 maanden een overleg zijn met als onderdeel op de agenda casuïstiek waaruit blijkt dat resultaten worden behaald of juist dat er alternatieve oplossingen gezocht moeten worden.

Nieuwsbrief

Met een periodieke nieuwsbrief worden ketenpartners in de eerste en tweede schil, met de overige belangstellenden, op de hoogte gehouden van de vorderingen en inzet ten behoeve van de verbeteragenda.

De afdeling Communicatie van de Gemeente Dordrecht heeft hierin een adviserende en begeleidende rol.

Dordts Collectief tegen Kindermishandeling
Partners Verbeteragenda [1e schil]:
Rik van der Linden [wethouder] Gemeente Dordrecht      




Maaike Luijten [manager] Careyn Jeugd & Gezin

Yvette van Hoof [directeur] Samenwerkingsverband PO/VO Dordrecht [SWV]

An Theunisse [directeur] Stichting Jeugdteams 

Hans Groos [manager] Veilig Thuis Dordrecht

Anja Bremer [Adviseur Beleid]Raad van de Kinderbescherming

Henk Sarlet [manager] JeugdBescherming West

Silvia van de Cappelle [gebiedsmanager] Willem Schrikker Stichting
Betrokkenen Verbeteragenda [2e schil]:
Rond bovenstaande partners is een 2e schil, waarin organisaties meer of minder bij de verbeteragenda zullen aansluiten.

Door de inzet van communicatie en bijeenkomsten wordt deze schil geïnformeerd en uitgenodigd om mee te verbeteren.

Instantie van de 2e schil:

De sociale context van het gezin, DG&J, Politie, Openbaar Ministerie, Jongerenwerk van ContourdeTwern, schoolmaatschappelijk werk, voorschoolse opvang, Albert Schweitzer Ziekenhuis. Deze lijst zal in de loop van de tijd worden uitgebreid.
projectleiding

Anneke van Ekeren [Projectleider/beleidsadviseur Gemeente Dordrecht]  
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� Onderzoek in opdracht van CEPHIR, klein maar fijn, Ineke Vogel, september 2014


� Zie hiervoor: Samenvatting en Aanbevelingen uit het onderzoeksrapport: Gezinnen met Geringe Sociale Redzaamheid, casuïstiek Groningen - Samenwerkend Toezicht Jeugd April 2015 


� Projectvoorstel ’living lab’ Midterm Review Actieplan Kinderen Veilig, 10 maart 2015, Suzanne Konijnendijk, Wicher Pattje.





�  Beleidsrijk Regionaal Transitie arrangement, jeugdhulp Zuid-Holland Zuid, juni 2014


� Voor een onderbouwing zie de verwijzing noot 2. Gezinnen met Geringe Sociale Redzaamheid, casuïstiek Groningen - Samenwerkend Toezicht Jeugd April 2015 
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