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Oplossing voor struikelblok bij inschrijven van eigendom van een netwerk in de openbare registers
De Tweede Kamer ging op 13 april 2010 akkoord met een wetsvoorstel in verband met de inschrijving van netwerken in de openbare registers. De beoogde inwerkingtreding van het wetsvoorstel is 1 juli 2010.

Aanleiding
Op 1 februari 2007 is de zogenoemde doorknipregeling ingevoerd. Het eigendom van kabels en leidingen behoort toe aan de bevoegde aanlegger van dat net of aan diens rechtsopvolger. De doorknipregeling werkt direct en geldt dus ook voor al bestaande netten.

Netten kunnen worden ingeschreven in de openbare registers, bedoeld in artikel 3:16 Burgerlijk Wetboek. Voor overdracht van een netwerk is een notariële akte en inschrijving in de openbare registers noodzakelijk (artikel 3:89 BW). 

In de praktijk kunnen netwerkbedrijven moeilijk aantonen dat zij de bevoegde aanlegger dan wel diens rechtsopvolger zijn. Vanuit de netwerkbedrijven en het notariaat is dan ook met klem verzocht om een regeling ten einde te voorkomen, dat netwerken in feite onoverdraagbaar zijn.

Het wetsvoorstel biedt niet alleen een oplossing voor de overdraagbaarheid, maar maakt ook een eind aan de onzekerheid ter zake van het eigendom zelf, mede in geval er allerlei ondeugdelijke overdrachten hebben plaatsgevonden, omdat partijen zijn uitgegaan van netten als roerende in plaats van onroerende zaken.

Inhoud wetsvoorstel

In de Overgangswet nieuw Burgerlijk Wetboek wordt een nieuw artikel 155a ingevoegd.
Degene die zich op 1 februari 2007 als eigenaar gedroeg, is bevoegd een net in te schrijven en dat net vervolgens als eigenaar over te dragen en te bezwaren. Na publicatie van de inschrijving in de Staatscourant en in een landelijk dagblad vervalt na één jaar de bevoegdheid van derden om het net of een recht daarop op te eisen.

Om derden de gelegenheid te geven hun rechten veilig te stellen door middel van inschrijving van een dagvaarding of exploot is het net gedurende drie maanden na publicatie niet vatbaar voor overdracht of bezwaring. Doen zij dit niet, dan kunnen bij overdracht of bezwaring na die termijn aan nieuwe eigenaren of hypotheekhouders geen rechten van derden worden tegengeworpen, tenzij de verkrijger het recht van de derde kende en hij dus niet te goeder trouw was.

Derden die hun recht om te revindiceren door de regeling verliezen, behouden hun recht op schadevergoeding, als voor dat recht grond is. Dat recht op schadevergoeding blijft ook bestaan na het verstrijken van de vervaltermijn van één jaar.

Meer informatie
· Wetgevingskalender http://www.vng.nl/smartsite.dws?ch=,DEF%2F%27&id=92856#16 

· Ledenbrief 07/83 - Wijziging Telecommunicatiewet (30 juli 2007) http://www.vng.nl/Documenten/vngdocumenten/2007_lbr/Ledenbrief_ECGR-BAMM-U200701189.pdf 
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