Aan: De Minister-President
Postbus 20001
2500 EA DEN HAAG

Amsterdam, 16 mei 2020


Geachte heer Rutte, geachte heer Bruls, 

De gevolgen van de Coronacrisis zijn voor alle inwoners in Nederland groot. In onze gemeenten zijn deze zichtbaar en voelbaar. We zien dat al kwetsbare groepen hard worden geraakt en er nieuwe kwetsbare groepen ontstaan. Tegelijkertijd zien we veerkracht. Prachtige maatschappelijke initiatieven en samenwerkingsverbanden schieten als paddenstoelen uit de grond. De bereidheid om elkaar te helpen en steunen is groot. 

[bookmark: _GoBack]Enkele weken geleden heb ik, in overleg met het kabinet en het veiligheidsberaad, het initiatief genomen tot een tijdelijke werkgroep ‘sociale impact van het Coronacrisis’. Gemeenten spelen een belangrijke rol in het opvangen van de sociale gevolgen van de crisis. Vanuit lokale kennis, wetenschappelijke inzichten en ervaringsdeskundigheid biedt de werkgroep het kabinet en het lokale bestuur een inventarisatie van een aantal sociale problemen die samenhangen met de coronacrisis en een aantal richtingen voor bestuurlijk handelen om de effecten van de crisis op kwetsbare burgers te dempen en de maatschappelijke veerkracht in gemeenten te versterken.  

Hierbij bied ik u het eindverslag van de werkgroep aan. De werkgroep belicht drie inzichten die zij van belang acht voor de routekaart naar herstel; de ontferming over bestaande en nieuwe kwetsbare groepen, het versterken van de samenwerking tussen overheden en lokale coalities, en het geven van meer regie aan burgers over eigen leven (met name aan jongeren). Ook presenteert de werkgroep een overzicht van lokale initiatieven die zijn geïnventariseerd door VNG, G40 en het Netwerk Directeuren Sociaal Domein en die gericht zijn op het verzachten van de sociale impact. 
De werkgroep zal zijn eindverslag ook delen met gemeenten. 


Hoogachtend,



Femke Halsema
Burgemeester Amsterdam

