
VOORBEELDBRIEF MORATORIUM GELDT – SCHULD KOMT NIET IN AANMERKING VOOR KWIJTSCHELDING – BETALEN MAG/HOEFT NIET 



Onderwerp: Schulden bij <naam gemeente, waterschap of GR> die u nog moet betalen


[bookmark: tekst]Beste heer, mevrouw X,


Waarom krijgt u deze brief?
U of uw partner is gedupeerd door de wijze waarop de Belastingdienst is omgegaan met de kinderopvangtoeslag. Via deze brief laten wij u weten dat voor u de pauzeknop geldt. 

Oplossen van uw schulden
Veel van uw schulden worden kwijtgescholden of afbetaald door de overheid. Dit betekent dat u deze schulden niet meer hoeft te betalen. Niet al uw schulden worden opgelost. Sommige schulden moet u wel betalen. In een aantal gevallen geldt dan de pauzeknop.

Pauzeknop 
Op <datum uitbetalen compensatiebedrag> heeft u of uw partner geld ontvangen van de Belastingdienst. Vanaf die datum geldt de zogenaamde pauzeknop voor veel van uw schulden. Voor u geldt de pauzeknop vanaf <ingangsdatum wettelijk moratorium> tot <einddatum wettelijk moratorium (=ingangsdatum + 1 jaar)>. 

De pauzeknop zorgt ervoor dat schuldeisers u niet kunnen dwingen om een aantal schulden af te betalen. Schuldeisers mogen één jaar lang geen openstaande schulden invorderen. De pauzeknop geldt voor schulden die:
· zijn ontstaan voordat u het geld heeft ontvangen van de Belastingdienst. 
· zijn veroorzaakt omdat u een betalingsachterstand had.

De pauzeknop geldt niet voor uw normale maandelijkse betalingen (bijvoorbeeld voor energie, water, huur of een krantenabonnement). Het is belangrijk dat u deze rekeningen wel blijft betalen. 
De pauzeknop geldt ook niet voor nieuwe schulden. Nieuwe schulden zijn schulden die zijn ontstaan na de datum dat u geld heeft ontvangen van de Belastingdienst. 

Deze schuld bij <naam gemeente, waterschap of GR> valt onder de pauzeknop
U heeft een <soort schuld> schuld van <bedrag> bij <naam gemeente, waterschap of dienstverleningsorganisatie>. Deze schuld valt onder de pauzeknop. Dit betekent dat wij het komende jaar geen beslag zullen leggen. U moet deze schuld uiteindelijk wel betalen. Dit komt omdat <reden: bijvoorbeeld omdat dit een (nieuwe) schuld is die wij niet kwijtschelden>.

Wij adviseren u om de schuld die na afloop van de pauzeknop niet wordt kwijtgescholden de komende periode wel te betalen. Dit kunt u doen door het bedrag van <bedrag> te betalen aan <gegevens> onder vermelding van <kenmerk>. We geven u dit advies om te voorkomen dat er over een jaar weer beslag gelegd wordt.

Betaalregeling
Wilt u het bedrag liever in delen betalen? Dat kan. Neemt u dan contact op met <contact betaalregeling>. 

Vraag hulp als het u zelf niet lukt.
Komt u er niet uit? Of maakt u zich zorgen over geld? Zoek dan contact met <@naam gemeente of schuldhulpverleningsorganisatie>. <Zij/Wij> kunnen u helpen met geldzaken en schulden. 

Hebt u andere problemen gekregen door de toeslagenaffaire? Of heeft u behoefte aan een ander soort hulp? Bijvoorbeeld bij uw gezondheid, werk, woning of gezin. Uw gemeente biedt hulp aan gezinnen die getroffen zijn door de problemen met de kinderopvangtoeslag. Ook om u te helpen bij deze onderwerpen. Wilt u hulp neemt u dan contact op met <..>

Heeft u vragen?
We kunnen ons voorstellen dat u vragen heeft. Bijvoorbeeld of het verstandig is om de schuld nu of later te betalen. Of misschien vindt u het prettiger als wij u deze brief via de telefoon uitleggen. Dat kan. U kunt contact opnemen met <naam medewerker + contactgegevens>. 
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