Basistekst Hulp bij schulden
Bent u in de problemen gekomen door de problemen met de kinderopvang-toeslag en maakt u zich zorgen over uw financiën of heeft u een brief van de Belastingdienst gekregen waarin staat dat u gedupeerd bent? 
Wij helpen u om overzicht te krijgen over uw inkomsten en uitgaven en bieden passende begeleiding om uw inkomsten en uitgaven weer in balans te krijgen. Daarnaast kunnen we u ondersteunen bij de aanpak van eventuele schulden.
Bent u ouder en door de Belastingdienst erkend als gedupeerde? 
Dan geldt er een moratorium van 1 jaar voor u en uw huidige toeslagpartner om uw schulden zoveel mogelijk op te lossen. Uw publieke schulden bij de overheid van voor 2021, zoals bijvoorbeeld schulden bij gemeenten, het UWV, CJIB en SVB, worden binnen de reikwijdte van de regeling kwijtgescholden. U hoeft hiervoor niets te doen.
Private schulden, zoals bijvoorbeeld een huurachterstand, een niet-betaalde tandartsrekening of een schuld bij een postorderbedrijf, moet u zelf doorgeven aan het loket Private Schulden bij de Sociale Banken Nederland (SBN). SBN lost de achterstanden op deze schulden voor u op. Het gaat dan om achterstanden van schulden die zijn ontstaan tussen 1 januari 2006 en 1 juni 2021. Dit is de reikwijdte van de regeling voor private schulden. 
LET OP: Het is erg belangrijk dat u uw private schulden op tijd doorgeeft bij SBN. Geeft u de private schulden niet op tijd door, dan kunnen schuldeisers (opnieuw) uw openstaande schulden gaan vorderen.
· Stond voor 1 juli 2023 vast dat u gedupeerd bent? Dan kunnen u en uw toeslagpartner private schulden tot en met 2 januari 2024 doorgeven. Na 2 januari 2024 kunt u geen schulden meer doorgeven aan SBN.
· Is na 1 juli 2023 vastgesteld dat u gedupeerd bent? Dan hebt u 6 maanden de tijd vanaf dat vaststond dat u gedupeerd bent (dus vanaf de datum van uw beschikking van UHT waarin u erkend wordt). Wacht daarom niet te lang! Stond bijvoorbeeld op 1 september 2023 vast dat u gedupeerd bent? Dan kunt u private schulden tot en met 1 maart 2024 doorgeven.

Ben je kind van gedupeerde ouders en kamp je met schulden? 
Neem dan contact met ons op. We bespreken dan jouw situatie. Het rijk heeft een extra schuldhulpverleningsaanbod voor volwassen kinderen van gedupeerde ouders met problematische, saneerbare schulden. We leggen de mogelijkheden graag aan je uit. 

U kunt uiteraard terecht bij het gemeentelijk ondersteuningspunt <CONTACTGEGEVENS VERMELDEN: TEL NUMMER, E-MAIL EN BEREIKBAARHEID). Wij helpen uw graag. 


