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Model Besluit tot het vaststellen van standplaatsen
Wet basisregistratie adressen en gebouwen 
   
	Leeswijzer modelbepalingen
[…] of (bijvoorbeeld) [iets] = door gemeente in te vullen.
[(iets)] = een voorbeeld ter illustratie of uitleg voor gemeente.
[iets OF iets] = door gemeente te kiezen.
[iets] = facultatief.
Combinaties zijn ook mogelijk.



Op basis van artikel 108 van de Gemeentewet, artikel [nummer] van de Verordening straatnamen en huisnummers [naam gemeente, jaartal] en artikel 6 van de Wet basisregistratie adressen en gebouwen, waarin van gemeenten wordt vereist om standplaatsen vast te stellen en die van een nummeraanduiding (huisnummer) te voorzien;
Besluit het college van burgemeester en wethouders van [naam gemeente] het volgende:
1. Standplaatsen en huisnummers
De hieronder voor de adressering opgenoemde standplaatsen worden vastgesteld volgens de bij dit besluit behorende kaart. Deze standplaatsen krijgen ook een nummeraanduiding (huisnummer) die gaat gelden met ingang van [datum] voor de volgende standplaatsen:
 [naam openbare ruimte], [huisnummer] te [woonplaatsnaam]
 [naam openbare ruimte], [huisnummer] te [woonplaatsnaam]
 [naam openbare ruimte], [huisnummer] te [woonplaatsnaam]
[2. Ophangen nummerbord
Deze huisnummers worden opgehangen volgens de nadere regels op basis van artikel [nummer] van de Verordening straatnamen en huisnummers [naam gemeente, jaartal]].
[2. OF 3.] Verbod andere huisnummers
Het is alleen toegestaan om de huisnummers te gebruiken die hierboven zijn vastgesteld [en ze op te hangen volgens de genoemde regels].

Aldus vastgesteld op [datum]. 
[(opname rechtsmiddelenclausule als sprake is van een (gedoog)plicht voor het aanbrengen van nummeraanduidingen)].
[opname ondertekening door gemeente]

Toelichting

Algemeen
De Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) is een systeem waarin adressen en gebouwen worden opgeslagen. Het bevat gegevens over alle door de gemeente vastgestelde namen van de woonplaatsen en andere delen van de openbare ruimten (zoals straten, pleinen en plantsoenen) en de huisnummers die door de gemeente zijn toegekend aan verblijfsobjecten, standplaatsen en ligplaatsen. Ook worden in de BAG gegevens bijgehouden over de binnen de gemeente gelegen gebouwen en onderdelen daarvan.
De wet die dit regelt, de Wet Basisregistratie Adressen en Gebouwen (Wet BAG), bepaalt in artikel 2 dat het college van burgemeester en wethouders (het college) verantwoordelijk is voor deze geautomatiseerde registratie. In artikel 6 van de Wet BAG staat dat gemeenten de taak hebben om standplaatsen vast te stellen en die van een nummeraanduiding (huisnummer) te voorzien.
Inhoud en verwerking van het document
Het besluit bevat de vastgestelde standplaatsen en mogelijk de bijbehorende huisnummers. In een bijlage bij het besluit zit een plattegrond, waarop de exacte ligging van de standplaatsen is aangegeven. 
Het vaststellen van de standplaats betreft een administratieve handeling ten behoeve van de adressering. Het vaststellen van een standplaats betekent nadrukkelijk niet dat het ook is toegestaan om een verplaatsbaar object te plaatsen. De besluitvorming hierover vindt plaats via de procedures voor ruimtelijke ordening. 
Juridische status van het document
Als het college beslissingen neemt, kan daartegen in de regel bezwaar worden gemaakt of beroep worden ingesteld bij de rechter op grond van de Algemene wet bestuursrecht (Awb). Alleen tegen het toekennen van een straatnaam, huisnummer, het vastleggen van een ligplaats, standplaats of woonplaats kan dat volgens de rechtspraak niet. Het gaat om een administratieve wijziging die niet gericht is op een inwoner. Als er in het besluit een verplichting staat om op het eigen terrein een bord te accepteren (gedoogplicht), dan kunnen inwoners  of organisaties die betrokken zijn tegen die gedoogplicht wel bezwaar maken en in beroep gaan. In het besluit staat dan ook vermeld dat bezwaar en beroep mogelijk is.
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