Samenvatting en preadvies motie West-Betuwe over een passende financiering voor de implementatie en uitvoering van de Wet verplichte ggz (Wvggz).


Indienende gemeente: West Betuwe
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Ondersteunende gemeenten:  Druten, Heumen, Mook en Middelaar, Neder-Betuwe, Nijmegen, Tiel, West Maas en Waal, Wijchen, Buren, Culemborg, Beuningen en Berg en Dal.

Status motie: definitief

Strekking van de motie: 
Bij het Rijk aandringen op passende financiering voor implementatie en uitvoering van de Wvggz, 

Preadvies VNG-bestuur: overnemen.

Toelichting bij het preadvies:  
De VNG heeft op basis van artikel 2 WFv een claim bij het Rijk neergelegd. Het Rijk heeft daarop € 20 miljoen per jaar structureel toegekend. Daarbij hebben Rijk en VNG de afspraak gemaakt om te monitoren of de kosten van gemeenten uit deze structurele middelen kunnen worden gedekt. Daarnaast ontvangt de VNG een subsidie van het ministerie van VWS om de invoering van de wet bij gemeenten te ondersteunen. Ook kunnen gemeenten bij ZonMw subsidie vragen voor de regionale coördinatie en implementatie van de Wvggz. 

De VNG houdt de uitvoeringskosten nadrukkelijk in het oog en heeft met het ministerie van VWS de afspraak gemaakt om in de loop van 2020 op basis van actuele cijfers na te gaan of de uitvoeringskosten uit de structureel toegekende bedragen kunnen worden gedekt. 
