Samenvatting en preadvies motie ‘Garantie op financiële randvoorwaarden nodig om uitvoering door gemeenten over de gehele eerste tranche tot 2030 nu te starten’

Indienende gemeente: Zaanstad
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Ondersteunende gemeenten: zie motie. 

Status motie: Definitief 

Strekking van de motie
De motie constateert dat de ambities van het Klimaatakkoord gedeeld worden en overeenkomen met de ambities van gemeenten. Hij gaat verder in op de kosten die gemeenten moeten gaan maken en de onzekerheden die gemoeid zijn met de uitkomsten van het Artikel 2 onderzoek. Voorts geeft de motie aan dat de opstapeling van taken bij gemeenten ervoor zorgt dat gemeenten ruimte willen houden om, op basis van nieuwe afspraken nav het Artikel 2 onderzoek, de afspraken uit het klimaatakkoord als onuitvoerbaar te bestempelen. 

Om tot uitvoering te komen van bovenstaande, wordt het bestuur opgedragen: 

· met het Klimaatakkoord in te stemmen waarbij de borging van essentiële randvoorwaarden voor gemeenten voorwaardelijk is voor de uitvoering van het klimaatakkoord en het halen van de nationale doelen;
· in het vervolgproces naar het Rijk duidelijk te maken dat er na het artikel 2-onderzoek  voldoende financiële middelen komen voor gemeenten om de volledige uitvoeringskosten te dekken;
· met het Rijk in gesprek te gaan over de uitvoering van het Klimaatakkoord om zowel de financiële (o.a. uitvoeringskosten en financiering van onrendabele toppen) als de wettelijke randvoorwaarden voor gemeenten te borgen en dit vast te leggen in interbestuurlijke afspraken;
· over de voortgang te rapporteren tijdens de algemene ledenvergadering van juni 2020;
· uiterlijk op de algemene ledenvergadering van 2021 over het artikel 2-onderzoek en de voortgang van het Klimaatakkoord te rapporteren. 

Preadvies VNG-bestuur:  overnemen. 

Toelichting bij het preadvies 
Het bestuur onderschrijft het dictum en de vraag die aan haar gesteld wordt bij deze motie. De indienende gemeenten delen het advies van het VNG bestuur: nu van start gaan met de afspraken uit het Klimaatakkoord maar ruimte houden om het tempo aan te passen op basis van het al dan niet komen tot goede interbestuurlijke afspraken op de nog openstaande randvoorwaarden. 

