Samenvatting en preadvies motie gemeente Lelystad over spoedeisende hulp

Indienende gemeente(n): Lelystad

Ondersteunende gemeenten:  Stadskanaal, Nissewaard en Hoogeveen. 

Status motie:  definitief

Strekking van de motie: 
De motie heeft betrekking op de sluiting van ziekenhuizen en spoedeisende hulp voorzieningen en de effecten die dat heeft op de toegankelijkheid en bereikbaarheid van zorg en op de (extra) druk op de Wmo. De indiener vraagt de VNG om met het kabinet afspraken te maken over een goede organisatie van de acute zorg in met name perifere gebieden zonder dat financieringsstromen daar bij in de weg staan.

Preadvies VNG-bestuur: Overnemen 
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Toelichting bij het preadvies:  
In de medisch specialistische zorg zien we een beweging naar meer centralisatie van 
(hoog-)gespecialiseerde zorg met als doel de kwaliteit(sontwikkeling) zo hoog mogelijk te houden. Dit geldt ook voor de spoedzorg met als gevolg dat gemeenten zien dat locaties voor de spoedeisende hulp (SEH) gesloten worden. In met name de perifere gebieden leidt dat tot groeiende zorgen over de toegankelijkheid en bereikbaarheid van spoedzorg. Deze zorgen zijn terecht en gaan breder dan alleen de spoedzorg, maar hebben betrekking op de juiste zorg op de juiste plek in bredere zin. Waarbij het onder andere gaat over beschikbaarheid en een infrastructuur die het langer thuis wonen en het voorkomen van onnodige escalatie ondersteunt.

Tijdens de BALV op 30 november 2018 is de volgende motie over de juiste zorg op de juiste plek aangenomen: Motie toekomstbestendig zorgsysteem
- Aandacht te vragen voor bredere perspectief van de totale zorgkosten 
- In gesprek te gaan met de betreffende bewindspersonen
- Met het kabinet de afhankelijkheden, sturingsmogelijkheden en schakels in beeld te 
brengen en te benutten.
- Onderzoeken hoe het sociaal domein een hefboom kan zijn voor ‘de juiste zorg op de juiste 
plek’ 

Hier loopt een aantal acties op waarvan de voortgang is geborgd in de commissie ZJO. Het advies is om de motie van Lelystad aan deze motie - en dus aan de lopende acties - te verbinden. Daarmee is de motie van Lelystad een extra signaal aan het kabinet voor de urgentie van dit onderwerp. Waarbij het dus niet alleen moet gaan om het afbouwen van (dure) voorzieningen, maar ook om het voldoende en in passend tempo toerusten van de infrastructuur om die afbouw adequaat op te vangen.

Daarnaast werken de partijen van de hoofdlijnenakkoorden medisch specialistische zorg, huisartsenzorg en wijkverpleging met elkaar aan een agenda voor de acute zorg. VNG is daar als partner in het hoofdlijnenakkoord wijkverpleging bij betrokken.
