


Samenvatting en preadvies motie Lelystad Specifiek uitkering Sport

Indienende gemeente: Lelystad

Status motie: definitief 

Strekking van de motie: 
[bookmark: _GoBack]Aandringen bij het kabinet op een volledige compensatie van het btw-nadeel dat gemeenten en sportbedrijven leiden door verruiming van de btw-sportvrijstelling.

Preadvies VNG-bestuur: overnemen

Toelichting bij het preadvies:  
Gemeenten hebben voor € 228 miljoen aan aanvragen ingediend voor de Specifieke Uitkering Stimulering Sport (SPUK). Via de SPUK worden gemeenten en gelieerde sportbedrijven gecompenseerd voor het btw-nadeel dat zij leiden door de verruiming van de sportvrijstelling in de Wet omzetbelasting per 1 januari 2019. De SPUK sport voor 2019 heeft een budget van € 185 miljoen.

Op basis van de gemeentelijke jaarcijfers (ergens mei/juni 2020) zal vermoedelijk pas op zijn vroegst eind 2020 duidelijk zijn wat de gemeenten precies krijgen uitgekeerd. Dit belemmert investeringen in sportaccommodaties. Aan ons en de Tweede Kamer is zowel door de minister van sport Bruno Bruins als door staatsecretaris Snel altijd voorgehouden dat het verruimen van de btw-sportvrijstelling budgettair neutraal zou worden ingevoerd. Hierin past niet dat er uiteindelijk een btw-nadeel zal zijn voor gemeenten en de sport. 
De VNG pleit daarom voor een garantie door het kabinet op volledige compensatie van gemeenten en sportbedrijven voor 2019 en volgende jaren. Deze motie ondersteunt de inzet van de VNG. 





