Samenvatting en preadvies motie ‘Politiesterkte op orde’,


Indienende gemeente: Utrechtse Heuvelrug
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Ondersteunende gemeente:  De Bilt, Veenendaal. 

Status motie: definitief  

Strekking van de motie: 
Oproep aan het bestuur van de VNG om met de minister van Justitie en Veiligheid in gesprek te gaan over het versneld realiseren van voldoende operationele bezetting en formatie binnen de gebiedsgebonden basisteams van de Nationale Politie. Daarbij de volgende uitgangspunten te hanteren: 
· Er dient nadrukkelijk een bijdrage in operationele capaciteit gevraagd te worden aan het ministerie van Defensie om het stelsel bewaken en beveiligen op korte termijn te versterken. 
· De incidentele financiële middelen die het kabinet beschikbaar heeft gesteld moeten volledig ten goede komen aan het borgen van de inzetbaarheid van de operationele politiecapaciteit binnen de gebiedsgebonden basisteams van de Nationale Politie. 
· Er moet door het rijk extra structureel budget beschikbaar gesteld worden zodat de korpschef versneld de basisteams op de noodzakelijke operationele sterkte kan brengen.

Preadvies VNG-bestuur: overnemen

Toelichting bij het preadvies:  
Onze politie staat onder grote druk omdat het kabinet al meerdere jaren structureel te weinig investeert in de organisatie en deze tegelijkertijd belast met een veelheid aan extra landelijke doelstellingen en prioriteiten. Dit gaat ten koste van de veiligheidszorg voor onze inwoners. Er is een goed beeld van waar de problemen zitten en welke maatregelen en investeringen nodig zijn. Het is helaas noodzakelijk om hier voortdurend bij het kabinet en de Tweede Kamer aandacht voor te vragen. Dat doen wij eendrachtig met de Regioburgemeesters. In dat verband verwijzen we naar de verantwoording van de uitvoering van uw motie ‘Politiesterkte op orde’ van uw ledenvergadering van juni.
Wij beschouwen deze motie als een steun in de rug en zullen samen met de Regioburgemeesters het vraagstuk van de te beperkte politiecapaciteit blijven agenderen, waarbij we de in de motie genoemde oplossingsrichtingen als richtingen zien om het probleem te tackelen maar waarbij we ook daarbuiten naar oplossingen blijven zoeken met de minister. 

