Samenvatting en preadvies motie ‘Ruimte voor eigenaarschap gemeenschappen bij uitvoering Klimaatakkoord’ over de rol van gemeenschappen in duurzame energieprojecten
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Indienende gemeente: Peel en Maas

Ondersteunende gemeente: Sluis

Status motie: Definitief 

Strekking van de motie
Er wordt geconstateerd dat gemeenschappen, waaronder op het platteland, van oudsher gewend zijn zelf een sterke rol te vervullen rond leefbaarheid en duurzaamheidsinitiatieven. Vanuit deze rol wordt ruimtelijke kwaliteit geborgd, komen revenuen van initiatieven ten goede aan de gemeenschap en wordt de koppeling gelegd met bredere opgaven zoals ‘vitaal platteland’. De nadruk op gemeentelijke doorzettingsmacht en de actieve opstelling van investeerders gaan hieraan voorbij.

Het bestuur wordt verzocht om het belang van duurzame energieprojecten vanuit gemeenschappen te onderschrijven en hiertoe een lobby te starten richting ministeries, waarbij ook aandacht is voor het laten landen van revenuen in de lokale gemeenschappen.

Preadvies VNG-bestuur
Overnemen.

Toelichting bij het preadvies
Het bestuur onderschrijft het belang van draagvlak in de samenleving en ruimte voor lokale initiatieven. Ook gedeeld lokaal eigenaarschap bij hernieuwbare energie-opwek, waarbij baten terugvloeien naar gemeenschappen is belangrijk voor het draagvlak van de transitie. De soms hevige discussies over windenergie in een aantal delen van het land laat zien dat draagvlak zeker niet vanzelfsprekend is. De rol van energie- en inwonerscoöperaties en het belang van “eigenaarschap” bij de inwoners worden in het klimaatakkoord erkend.






