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Den Haag, 18 maart 2020

Betreft: Marktverkenning vanuit VNG Realisatie naar e-Depot functionaliteiten.

Beste Leverancier,
[bookmark: _GoBack]In augustus 2019 startte onder regie van VNG Realisatie het project Digitaal Toegankelijk Op Orde (DTOO). Het project is praktisch van aard gaat over de ‘Hoe’ vraag voor het duurzaam toegankelijk houden van digitale informatie.
Van Wat naar Hoe.
Er is al veel geschreven voor gemeenten wat je moet doen. Maar gemeenten hebben steeds meer behoefte aan invulling van de vraag: Hoe dan? De praktische invulling heeft nog (vervolg)stappen nodig. Het project Duurzaam Toegankelijk Op Orde (DTOO) vult samen met koploper gemeenten de missing-link vanuit de praktijk in, waardoor gemeenten drempelvrij een vervolgstap kunnen zetten naar het ‘Hoe’ van digitaal duurzaam toegankelijk werken. Het project DTOO doet dit door praktijkbeproevingen met kopgroep-gemeenten centraal te stellen en op basis daarvan tot een aanbeveling te komen voor overige gemeenten.
Marktverkenning
Het programma DTOO is opgebouwd uit een vijftal projecten w.o. Archiving by design, Zoeken en vinden, Presenteren, vernietigen en Preserveren[footnoteRef:1].  Bij preservering zorgen we dat informatie wat betreft vorm, inhoud, structuur, samenhang en gedrag in de toekomst duurzaam toegankelijk blijft.  Vanuit gemeenten is de vraag gesteld of vanuit VNG Realisatie een marktverkenning uitgevoerd kan worden naar beschikbare eDepot-oplossingen. De koplopergemeenten die in de werkgroep Preserveren deelnemen hebben in bijlage 1 gezamenlijk een 8-tal use-cases gedefinieerd die in hun optiek de noodzakelijke functionaliteiten dekken van een e-Depot. Daarnaast hebben zij een aantal vragen geformuleerd om de context te kunnen duiden (zie bijlage 2).  [1:  https://www.vngrealisatie.nl/producten/duurzaam-toegankelijk-op-orde] 

Graag nodigen wij uw organisatie uit om met de marktverkenning mee te doen. De resultaten zullen worden verwerkt in een eindrapport waarbij het concept rapport eerst aan u wordt voorgelegd.  Het eindrapport zal met alle 355 gemeenten worden gedeeld. Voor bijlage 1 geld dat u per use-case een antwoord kunt beschrijven en kunt voorzien van screenshots. Voor bijlage 2 is de vraag of u de template wilt gebruiken, zodat we de antwoorden naast elkaar kunnen plaatsen van de verschillende leveranciers.
Deelname en tijdstraject. 
Graag vernemen wij of uw organisatie mee doet met de marktverkenning. U kunt dat kenbaar maken door een mail te sturen naar Wouter Oenema (w.oenema@amersfoort.nl) en Kees Groeneveld (kees.groeneveld@vng.nl) 
Mocht u willen meedoen, dan zouden wij graag uiterlijk dinsdag 21 april de antwoorden van u ontvangen. Graag zouden we daarna eventueel met verschillende leveranciers op basis van gegeven antwoorden nog nader van gedachten willen wisselen. Gezien echter de situatie rondom het Corona virus moeten we kijken in welke vorm en op welke data dat kan plaatsvinden. Dat zal dan in overleg met u afgestemd worden. 

Met vriendelijke groet,

Namens de koplopergemeenten,

Wouter Oemena (Gemeente Amersfoort)
Alexandra Janssen (Gemeente Coevorden)
Annemieke Adema (Gemeente Zaanstad)
Chantal Menting (Gemeente Amersfoort)
Herman van Megen (Gemeente Venlo)
Mathé van der Velden (Regionaal Archief Tilburg)
Peter Stoop (Brabants Archief)
Teun Lammers (Regionaal Archief Tilburg)
Pierre Druppers (Gemeente Amersfoort)
Mies Langelaar (Gemeente Rotterdam)
Roland Bisscheroux (Waterschapsarchief)
Kees Groeneveld (VNG Realisatie)

Bijlagen:
1.) Use Cases
2.) Vragen VNG Marktconsultatie e-Depot. 
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