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Als gevolg van de coronavirus is een separate risicoanalyse opgesteld. Deze is vanuit meerdere invalshoeken ingestoken. Top-down en bottom-up.

Vanuit landelijk  beleid naar effect op de gemeentelijke organisatie en vanuit taak(velden) naar effect op de gemeenteorganisatie.

Algemeen
[bookmark: _GoBack]In deze fase van “paniek” zal de neiging bestaan om de focus te leggen op de waan van de dag (reageren). Ad hoc werkzaamheden krijgen de voorrang. Het is ook belangrijk een verwachting te maken voor de komende maanden, gezien de te verwachten uitdagingen (anticiperen). 

Vanuit deze redenatie en analyse de volgende adviezen aan de afdelingen:

Reageren
· Inventariseer incidentele uitdagingen op dit moment
· Stel scenario’s/verwachtingen op voor de komende maanden
· Bepaal welke inzet nodig is voor de taken op de korte termijn (wat is noodzakelijk en wat is wenselijk)
Anticiperen
· Bepaal welke acties uitgezet/opgestart moeten worden om klaar te zijn voor de komende maanden.
· Bepaal welke medewerkers aan de gang gaan met het “klaarzetten” van de situatie in komende maanden.
· Zorg dat de acties op dit moment al zoveel mogelijk aansluiten/voorbereiden op de komende situatie.
Integraliteit
· Capaciteitsbeslag op verschillende functies zal de komende maanden snel gaan verschuiven. Zorg dat op basis van voorgaande analyses in beeld is welke capaciteit “ vrij” is in de fasen en stel deze beschikbaar aan de andere afdelingen/processen.

Op basis van de uitgebreide analyse (excel) op de taakvelden zijn verwachte effecten en acties beschreven. De activiteiten in een aantal taakvelden zal stil vallen en bij een aantal taakvelden zal die toenemen.

Nadere toelichting maatregelen risico’s met risico met een hoge kans van voorkomen:

ICT beschikbaarheid en bijkomende risico’s (risico 2 & 3)
De druk op de capaciteit zal toenemen, maar lijkt op dit moment nog geen probleem. Het is wel belangrijk dat er wordt nagedacht dat deze druk langere tijd aan kan houden en dat downtime veel inefficiëntie tot gevolg zal hebben.

Daarnaast moet er rekening worden gehouden dat er nog steeds gehackt kan worden. Toegang tot informatie tot randsomware. Door het grotere gebruik van externe toegang kan dit risico toenemen. De aandacht in deze fase zal voornamelijk uitgaan naar het beschikbaar houden van capaciteit, waardoor dit risico minder aandacht krijgt. De kans zal beperkt zijn, maar de gevolgen zeer groot.
Besluit tijdelijke ondersteuning zelfstandigen (risico 28 & 29)
Verwacht wordt dat er een enorme toename zal zijn aan aanvragen om afgewikkeld te worden. Landelijk beleid moet vertaald worden naar lokaal beleid. Systemen moeten ingericht worden, aanvragen ingediend en gecontroleerd en beschikkingen afgegeven. Daarnaast moeten deze worden uitbetaald.

De beschikbare capaciteit zal onvoldoende zijn om al deze aanvragen tijdig te beoordelen. Mogelijk kan capaciteit worden gevonden op andere afdelingen waar activiteiten verminderen of die stil vallen. VTH, KCC, backoffice MD.

De overheid geeft aan dat gemeenten gecompenseerd gaan worden voor kosten voor uitkering en uitvoering. https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/zelfstandigen-zonder-personeel-zzp/extra-tijdelijke-ondersteuning-voor-zzp-ers. Het is daarom belangrijk om direct te beginnen met het goed inrichten van de verschillende onderdelen, zodat verantwoording achteraf eenvoudig is en de gemeente geen kosten voor eigen rekening hoeft te nemen.

Sociaal domein
Ten aanzien van het sociaal domein bestaan verschillende effecten. Een aantal taakvelden komt stil te staan of wordt de invulling anders. Bij een aantal taakvelden zal er de komende maanden een verschuiving zijn van de aard van de werkzaamheden. 

· Onderwijs (beleid en leerlingzaken): activiteiten zullen afnemen en/of anders worden
· Sportbeleid en activering: deze zullen grotendeels stil komen te liggen
· Cultuur en musea: hier zal met name een goede afstemming moeten zijn tussen beleidsmedewerkers en instellingen. Wat doet de overheid en wat is het effect op de organisaties en de gemeentelijke (bijdrage).

WMO en jeugdzorg

Huidige situatie
· Er zullen nu een aantal acute situaties ontstaan die het gevolg zijn van het niet handelen van zorgpartijen.
· Door het thuis blijven zullen mogelijk eerder conflict situaties of vereenzaming ontstaan.
· Mogelijk neemt het aantal reguliere aantal aanvragen af
· Consulenten zullen minder contact hebben met bestaande cliënten.
· Er zijn minder keukentafel gesprekken, waardoor mogelijk ook het aantal af te geven beschikkingen zal dalen.
· Backoffice heeft minder beschikkingen te verwerken.
Komende situatie
· De verschuiving in de huidige situatie geeft mogelijk een boeggolf voor na deze situatie. Het is dan belangrijk dat de medewerkers klaar zijn voor wat gaat komen. Werkprocessen, procedures en instructies moeten dan klaar staan om snel en effectief te kunnen handelen. Het is dus essentieel dat er nu alvast op de komende situatie wordt geanticipeerd.
· Deze verwachten moeten samen met beleid worden bepaald om zo ook de vertaling te kunnen maken naar de vastgestelde doelstellingen en uitgangspunten, zodat deze kunnen worden gemonitord en tijdig kan worden bijgesteld.
Fysiek domein
In het fysieke domein zijn er ook verschillende verwachtingen ten aanzien van risico’s en kansen.

· Op een aantal onderdelen in programma 3, economie (ontwikkeling & promotie) zullen activiteiten stil vallen. Er moet hier gekeken worden naar wat wij als gemeente in het kader van ondersteuning kunnen en willen doen. Er ligt hier een kans voor capaciteit.
· Financieel technisch zullen de grondexploitaties mogelijk vertraging op gaan lopen, omdat potentiële kopers af haken. Er moet een inschatting worden gemaakt van deze effecten.
· Bij openbaar groen ligt misschien een kans om tijdelijk de werkzaamheden net iets anders in te vullen en daar capaciteit vrij te spelen voor bijvoorbeeld handhaving.
· Bij wonen en bouwen (bouwvergunningen) zullen de activiteiten mogelijk ook gaan afnemen door bovenstaand punt ten aanzien van de grexen. Financieel zal dit mogelijk ook gevolgen hebben.

Advies
Op basis van deze en de uitgebreide analyse stel ik de volgende maatregelen voor:

1. Stel een medewerker aan die alle ontwikkelingen bij houdt en deze vertaalt naar de organisatie 
1. Cluster een aantal deelgebieden die veel relaties met elkaar hebben en stel daar een coördinator voor aan. De coördinator vertaalt de nieuwe ontwikkelingen naar de betreffende afdelingen en medewerkers en monitort de voortgang. 
1. Zet iemand op de faciliteiten. De belangrijkste zijn inkopen en ICT. 
1. Laat afdelingshoofden een scan maken van huidige situatie en verwachte situatie.

Inschatting financiële gevolgen

· Vertraging in de bezuinigingsvoorstellen, m.n. SD met als gevolg een extra taakstelling in de laatste 2 jaren. De laatste 2 jaren van de meerjarenbegroting moeten nu sluitend zijn.
· Hoger ziekteverzuim met hoger inhuur tot gevolg. Wellicht dat dit deels wel intern opgevangen kan worden omdat andere taken minder worden.
· Hogere juridische kosten als gevolg vertalen nieuwe regelingen naar lokaal beleid.
· Hogere kosten vanwege bredere ondersteuning thuiswerken. Met als tegenhanger mogelijk lagere gebouwkosten en facilitaire kosten.
· Stijgende rentekosten als gevolg van ontwikkeling staatsschuld. 
· Hoger percentage oninbaarheid bij belastingen en hogere kosten voor invorderen.
· Lagere opbrengsten parkeerbelasting
· Onzekerheid rondom algemene uitkering. Kan hoger uitvallen door trap op trap af, maar mogelijk worden andere kosten niet volledig gecompenseerd.
· Toename van de kosten van handhaving. Mogelijk dat hier op ingehuurd moet worden de komende maanden.
· De verwachte opbrengsten in de grondexploitaties zullen tegenvallen. Voor zover deze verwachting nog niet is verwerkt in de jaarrekening 2019. Dit heeft negatieve gevolgen voor het resultaat en kan aanzienlijk oplopen.
· Op het gebied van economie zullen enkele activiteiten worden beperkt, dit kan een voordeel opleveren.
· Toeristenbelasting zal aanzienlijk dalen.
· Op het gebied van sport en onderwijs zullen mogelijk een aantal zaken op een lager niveau worden uitgevoerd.
· Ten aanzien van cultuur is de strategie van het college en de raad zeer bepalend voor de toename van de kosten.
· Bij het sociaal domein is het voornamelijk van belang om een goede inschatting te maken van de komende maanden om klaar te zijn. Als dit niet tijdig plaats vindt, dan zullen er maatregelen genomen moeten worden om achterstanden weg te werken. De bezuinigingen moeten al bijgesteld gaan worden. Misschien zit er nu wel een beperkte rem/vertraging op de kostenontwikkeling van de huishoudelijke hulp. Wel een hogere kans dat door deze situatie er meer maatwerk nodig is, doordat niet tijdig kon worden ingegrepen.
· Voor de financiële regelingen ZZP’ers worden alle uitkerings -en uitvoeringskosten vergoed door het rijk. Het is echter wel belangrijk dat deze dan goed in beeld zijn en wij alle (extra) kosten registreren en declareren.
· Bijdrage aan VGGM zal naar alle waarschijnlijk hoger gaan worden.
· Bij begraafplaatsen zal gekeken moeten worden of daar de komende maanden extra middelen nodig zijn.
· Naar verwachting zullen de bouwleges lager uit gaan vallen. Op basis van de huidige verwachting zal dit wel voornamelijk uitstel zijn.




