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Beste cliënt/PGB-houder,

U ontvangt momenteel zorg in de vorm van Beschermd Wonen op basis van een Persoonsgebonden budget (PGB) via de Wet Maatschappelijke Ondersteuning.
Vanaf 2021 kan de financieringsbron voor u mogelijk wijzigen. Per 2021 staat de Wet langdurige zorg (Wlz) ook open voor volwassenen met een psychiatrische grondslag. Uw PGB kan dan mogelijk via het Zorgkantoor in het kader van de Wlz verstrekt worden.

Voor wie geldt dit?
Hierbij gaat het dan om mensen met een psychische stoornis die zijn aangewezen op een beschermde woonvorm waarbij
· permanent toezicht vereist is of 24 uur per dag zorg in de nabijheid is, vanwege 
· zware regieproblemen en/of fysieke problemen,
· bovendien moet deze zorg blijvend noodzakelijk zijn.

Indien u van mening bent dat deze criteria op u van toepassing zijn, dan adviseren wij u om hiervoor een aanvraag te doen bij het Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ).

Waarom moet ik deze aanvraag doen?
De wet wordt per 2021 veranderd. Vanaf 2021 wordt langdurige geestelijke gezondheidszorg geleverd vanuit de Wlz en niet meer vanuit de gemeente. De voorzieningen Beschermd Wonen binnen de WMO zullen vanaf 2021 in toenemende mate gericht zijn op verbetering van de zelfregie van de betreffende cliënten. Dit is niet het geval binnen de Wlz, waarbij het immers gaat om mensen die blijvend op 24 uurszorg zijn aangewezen. Toegang tot de Wlz betekent dat u de zekerheid heeft dat zorg voor de lange termijn is geregeld. U hoeft niet steeds opnieuw aan te tonen dat u intensieve geestelijke gezondheidszorg nodig heeft
Als dit op u van toepassing is, past de Wlz beter bij u.
Bovendien zijn de Wlz-tarieven in het algemeen hoger dan de tarieven die in de WMO van toepassing zijn.

Kan ik dan bij mijn huidige zorgverlener blijven?
Ook binnen de Wlz is het mogelijk om een PGB te ontvangen. U maakt dan zelf afspraken met de zorgverlener van uw keuze.  In principe hoeft u dus niet van zorgverlener te veranderen. Het Zorgkantoor bepaalt wie er een PGB kan ontvangen.

Hoe moet ik aanvragen?
U kunt een aanvraagformulier vinden op de website van het CIZ (https://www.ciz.nl/client/ik-wil-een-aanvraag-doen/wlz). 
Dit formulier kunt u digitaal invullen, maar ook kunt u dit schriftelijk en per post doen. U kunt ook een ander machtigen om de aanvraag voor u te doen.  Ook dit staat vermeld op de website van het CIZ. Op de website van het CIZ staat vermeld welke informatie meegestuurd moet worden, zoals een diagnose en beschrijving van het functioneren. 
Het CIZ  beoordeelt in 2020 of u in aanmerking komt voor zorg uit de Wlz. Als dit het geval is, zal de wijziging in gaan per 1-1-2021. U ontvangt hiervan tijdig een indicatiebesluit van het CIZ.

Het CIZ is een onafhankelijke instelling.

Hoe gaat de overgang van WMO naar Wlz?
Indien u in aanmerking komt voor zorg vanuit de Wlz, gaat deze in per 1-1-2021. Wanneer uw huidige beschikking vanuit de Wmo eerder afloopt dan 1-1- 2021 dient u opnieuw een melding te maken bij uw centrumgemeente voor het verlengen van uw indicatie. Per 1-1-2021 stopt de betaling vanuit de gemeente via de WMO en wordt dit overgenomen door het Zorgkantoor via de Wlz. 
U blijft gewoon uw declaraties indienen bij de Sociale Verzekeringsbank (SVB). Hierin verandert er dus niets. (Voor de eigen bijdrage zie de website van het CAK)

Zodra u een beschikking ontvangt van het CIZ, dient u dit kenbaar te maken aan de centrumgemeente 

Tot slot
Wij adviseren u om uw aanvraag zo spoedig mogelijk in te dienen, zodat het CIZ uw aanvraag ook tijdig kan beoordelen. Wachten tot later in het jaar, kan tot onnodige druk bij het CIZ leiden en mogelijk tot vertraging in de afhandeling.



Hebt u nog meer vragen?
Hiervoor kunt u terecht op de website van het CIZ bij Veelgestelde vragen 
of telefonisch 088 - 789 1000


	1

