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[bookmark: txtMemo]Gebruik van machtigingen voor vermogensonderzoeken buitenland.

Een aanvrager van bijstandsuitkering in het kader van de Participatiewet (Pw) is verplicht om het college te informeren over alle gegevens die van belang kunnen zijn voor het recht op – en de hoogte van – de bijstandsuitkering. Dit geldt dus ook voor het beschikken over vermogen in het buitenland, bijvoorbeeld in de vorm van onroerende goederen (vakantiewoningen of bouwgrond). Om controle mogelijk te maken wordt reeds bij de aanvraag verzocht om het college te machtigen zodat – indien nodig - onderzoek kan worden gedaan naar de juistheid en volledigheid van de verstrekte gegevens en naar andere gegevens die noodzakelijk zijn voor de verlening dan wel de voortzetting van bijstand.[footnoteRef:1]  [1:  Artikel 41, tiende lid Pw] 


Het college is tevens verantwoordelijk voor het toezicht op de rechtmatige uitvoering van de Pw. Artikel 53, zesde lid van de Pw biedt een daarvoor een algemene wettelijke grondslag. Een dergelijk onderzoek kan worden gedaan zonder dat daarvoor een specifieke aanleiding hoeft te zijn, bijvoorbeeld in het kader van een risico gericht onderzoek.

Wanneer een onderzoek wordt gedaan naar vermogen in het buitenland, dan beschikt een toezichthouder van de gemeente niet over de middelen die titel 5.2 van de Algemene wet bestuursrecht (Awb) biedt om onderzoek te doen. Het Internationaal Bureau Fraude-informatie (IBF) zal in dat geval de aangewezen partij zijn om in het betreffende land onderzoek te doen. Dat kan via deskresearch in openbare buitenlandse bronnen, maar vaak zal aanvullend onderzoek nodig zijn bij plaatselijke (overheids)organen. Vanwege de ter plekke geldende privacyregels zal informatie door deze instanties niet zondermeer  worden verstrekt. Dan zijn er twee mogelijkheden. De klant verricht zelf het onderzoek, of de klant machtigt het college om namens hem informatie te verzamelen in het buitenland.

De uitvoeringspraktijk heeft uitgewezen dat de van de klant gevraagde informatie vaak onvolledig of onjuist is en regelmatig niet of niet op tijd wordt aangeleverd. Hierdoor bestaat het risico dat er te lang ten onrechte bijstand wordt betaald waardoor de vordering op de klant onnodig hoog op kan lopen. Gemeenten wordt aangeraden de klant te vragen om het college te machtigen voor onderzoek in het buitenland. 

*	De Turkse overheid heeft bezwaren geuit tegen de werkwijze met het opvragen van machtigingen bij de burger. Daarom is besloten om voorlopig tot 1 april 2021 geen nieuwe machtigingen op te vragen voor vermogensonderzoeken in Turkije. Uiteraard blijft het in de tussentijd mogelijk om de burger zelf de benodigde informatie te laten verzamelen. Is de burger daartoe niet in staat, dan kan deze een familielid of kennis in Turkije machtigen via het Turkse consulaat om voor hem/haar gegevens op te vragen. Het is aan te bevelen om geleverde stukken op authenticiteit te laten controleren door het IBF of de sociaal attache.

Wanneer het college het onderzoek namens de klant doet, dan volstaat de algemene machtiging zoals deze bij de aanvraag door de klant is afgegeven echter niet (altijd). Zo stellen landen als Marokko en Turkije verschillende eisen aan de machtiging. Ben je voornemens om in het buitenland onderzoek te doen en vraag je de klant om hiervoor een machtiging te tekenen, informeer dan eerst of het betreffende land eisen stelt aan de machtiging. 

Een verzoek aan de klant om het college te machtigen valt onder de medewerkingsplicht als bedoeld in artikel 17, tweede lid Pw. Indien de klant deze medewerking weigert kan het college op grond van artikel 54, eerste, tweede en vierde lid Pw de bijstand eerst opschorten en vervolgens eindigen. Deze werkwijze is in bestendige jurisprudentie van de Centrale Raad van Beroep (CRvB) geaccepteerd.[footnoteRef:2] [2:  ECLI:NL:CRVB:2018:3455] 
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