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Onderwerp: Dringend verzoek vrijwillig uitvoering te geven aan het moratorium in het kader van de kinderopvangtoeslagaffaire 
[bookmark: _GoBack]

 
Geachte heer, mevrouw,  

Via deze weg ik informeer ik u namens [naam inwoner] geboren op [geboortedatum], over het volgende.  
Gedupeerde kinderopvangtoeslagaffaire 
Op [datum] heeft u een betaalregeling getroffen met [naam inwoner] en/of [Naam inwoner] heeft een vordering openstaan bij u. [Naam inwoner] heeft zich gemeld bij de Belastingdienst als gedupeerde in de Kinderopvangtoeslagaffaire. 
Wat is de Kinderopvangtoeslagaffaire? 
Kinderopvangtoeslag is een bijdrage in de kosten voor kinderopvang. Hierdoor kunnen ouders die werken hun kinderen naar de opvang of een gastouder brengen. De Belastingdienst betaalt de toeslag vooruit, en controleert achteraf of ouders ook echt recht op toeslag hadden. 
Hadden ouders geen recht op toeslag? Dan moeten ze de toeslag terugbetalen. En als ze te veel toeslag hebben gekregen, moeten ze een deel terugbetalen. In de periode tussen 2004 en 2019 is de Belastingdienst hier soms te streng in geweest. Duizenden ouders werden onterecht bestempeld als fraudeur en moesten onterecht veel geld terugbetalen. Ouders kwamen hierdoor in de problemen.  
Moratorium / Pauzeknop 
Op 9 maart is artikel 49i van de Algemene inkomensafhankelijke regelingen gepubliceerd in het Staatsblad. Dit wetsartikel laat een bijzondere maatregel in werking treden: het moratorium (‘pauzeknop’). Het moratorium geldt voor inwoners die zich bij de Belastingdienst/Toeslagen hebben gemeld als (mogelijk) gedupeerde van de kinderopvangtoeslagaffaire. Het moratorium is bedoeld om gedupeerde ouders en schuldeisers tijd en ruimte te bieden. Deze tijd wordt gebruikt om een oplossing te vinden voor de schulden, zowel voor de ouder als voor de schuldeiser(s). Tijdens het moratorium is het niet mogelijk voor schuldeisers om zich te verhalen op de goederen (dus ook de financiële middelen) van de gedupeerde ouder.  
Gevolgen moratorium voor de [schuldregeling/schuldbemiddeling] 
Het moratorium geldt in beginsel niet voor gemaakte betaalregelingen. Desondanks verzoeken wij u dringend om zich vrijwillig aan het moratorium te verbinden. Dit heeft een aantal redenen: 
Wanneer de Belastingdienst oordeelt dat [naam inwoner] inderdaad onrechtmatig is behandeld door de Belastingdienst bij het stopzetten en/of terugvorderen van de kinderopvangtoeslag, is dit van wezenlijke invloed op de eerder getroffen schuldregeling;  
De komende tijd werkt de Belastingdienst samen met de (koepels van) schuldeisers aan een oplossing voor de schulden. Wij willen u vragen om deze landelijke ontwikkelingen af te wachten;  
Door het onrechtmatig handelen van de Belastingdienst, kwamen veel ouders in de schulden. Door vrijwillig uitvoering te geven aan het moratorium, krijgt ook [naam inwoner] de komende periode rust en ademruimte. 
Wat vragen wij u? 
In het licht van het bovenstaande vragen wij u om: 
De betaalregeling met [naam inwoner] tot nader order op te schorten. 
En/of 
De inning van de openstaande vordering(en) met [naam inwoner] tot nader order op te schorten.  
Wij ontvangen uw reactie graag binnen 14 dagen na dagtekening van deze brief. Dit kan schriftelijk of per email via [e-mail van gemeente].  
Heeft u vragen naar aanleiding van deze brief?  
Wanneer u vragen heeft dan kunt u deze 24 uur per dag digitaal aan ons stellen via [e-mail van gemeente]. Wij streven ernaar om uw vraag binnen [termijn] per e-mail of telefonisch te beantwoorden. Wanneer u niet van het e-mailadres gebruik kunt of wilt maken dan kunt u dagelijks (van maandag tot en met vrijdag) tijdens kantooruren uw vraag telefonisch aan ons stellen via telefoonnummer [telefoonnummer]. 

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. 
 
Met vriendelijke groet,

[Naam gemeente]
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