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Model Besluit tot het vaststellen van ligplaatsen Wet BAG
(ligplaatsbesluit Wet BAG)
	Leeswijzer modelbepalingen
- […] of (bijvoorbeeld) [functie] = door gemeente in te vullen, zie bijvoorbeeld aanhef.
- [iets] = facultatief, zie bijvoorbeeld aanhef.




Burgemeester en wethouders van [naam gemeente];
gelet op artikel 108 van de Gemeentewet en artikel [nummer] van de Verordening naamgeving en nummering (adressen) [naam gemeente en eventueel jaartal];

gelet op artikel 6 van de Wet basisregistratie adressen en gebouwen, waarin gemeenten wordt opgedragen ligplaatsen vast te stellen [en deze van een nummeraanduiding te voorzien];

besluiten:
1.
ten behoeve van de registratie de onderstaande ligplaatsen vast te stellen als ligplaats in de zin van de Wet basisregistratie adressen en gebouwen
2.
[en daaraan de bijbehorende nummeraanduidingen toe te kennen]

een en ander als hieronder aangegeven, waarbij het volgnummer verwijst naar de op de bij dit besluit behorende en als zodanig gewaarmerkte situatietekening opgenomen geometrische weergave van de ligplaatsen:

	volgnummer
	[openbare ruimte]
	[nummeraanduiding]
	[woonplaats]

	1
	[naam openbare ruimte]
	[nummer, letter, toevoeging]
	[woonplaatsnaam]

	etc.
	
	
	


3.
[dat de vastgestelde nummeraanduidingen worden aangebracht overeenkomstig de [nadere regels ex artikel [nummer] van de [Verordening naamgeving en nummering (adressen) [naam gemeente en eventueel jaartal]]]]
4.
[dat aan de in deze beschikking opgenomen toekenning van nummeraanduidingen geen andere rechten zijn te ontlenen dan het voeren van de [conform de nadere regels] aan te brengen nummeraanduiding]
5.
dat dit besluit in werking treedt met ingang van [datum].
Aldus vastgesteld in de vergadering van [datum]. 

[opname rechtsmiddelenclausule indien sprake is van een (gedoog)plicht voor het aanbrengen van nummeraanduidingen]

De burgemeester:




De secretaris: 

[naam en handtekening]


[naam en handtekening]
Toelichting 
Algemeen
De Basisregistratie Adressen en Gebouwen (hierna: BAG) is een registratie die gegevens bevat van de woonplaatsen waarin het grondgebied van een gemeente is ingedeeld, alle door een gemeente vastgestelde openbare ruimten en van door gemeenten aan verblijfsobjecten, standplaatsen en ligplaatsen toegekende nummeraanduidingen. Verder bevat de registratie gegevens over door gemeenten vastgestelde standplaatsen en ligplaatsen en van door gemeenten afgebakende panden en verblijfsobjecten. De Wet basisregistratie adressen en gebouwen (hierna: Wet BAG) bepaalt in artikel 2 dat de geautomatiseerde registratie wordt gehouden door burgemeester en wethouders. De Dienst voor het kadaster en de openbare registers beheert op grond van art 26 van de Wet BAG een geautomatiseerde landelijke voorziening waarin een afschrift van de gegevens uit de in de gemeenten gehouden basisregistraties is opgenomen. Bijhouding van de BAG vindt op grond van artikel 10 van de Wet BAG plaats op basis van brondocumenten. In artikel 6 van de Wet BAG wordt aan gemeenten opgedragen ligplaatsen vast te stellen en deze van een nummeraanduiding te voorzien. 

Inhoud en verwerking van het document
Het vaststellen van een ligplaats en het toekennen van een nummeraanduiding zijn twee afzonderlijk te onderscheiden besluiten, die echter rechtstreeks met elkaar zijn verbonden. Gemeenten kunnen ervoor kiezen hiervoor twee afzonderlijke besluiten te nemen of deze te combineren in een enkel besluit. In dit model wordt uitgegaan van een gecombineerd besluit. Indien een gemeente afzonderlijke besluiten wil nemen, dan kunnen de (tussen rechte haken geplaatste) gedeelten over het toekennen van nummeraanduidingen uit het besluit worden verwijderd.
In overeenstemming met de Model Verordening naamgeving en nummering (adressen) wordt er in dit model vanuit gegaan dat de raad haar bevoegdheden op grond van artikel 6 van de Wet BAG heeft gedelegeerd aan burgemeester en wethouders. Als er geen sprake is van dergelijke delegatie van bevoegdheden dan moet de opgenomen verwijzing naar een verordening in de aanhef van het besluit in principe worden verwijderd en zal het besluit moeten worden genomen door de raad. De aanhef en ondertekening van het besluit zal hierop dan door de gemeente moeten worden aangepast.

Het besluit bevat de vastgestelde ligplaatsen en eventueel de daaraan toegekende nummeraanduidingen en (in een bij het besluit behorende bijlage) een situatietekening, waarop de geometrie van de ligplaats(en) is ingetekend. In het algemeen betekent dit dat deze objecten op een grootschalige kaart (1:1000 of 1:2000) zijn afgebeeld.
Juridische status van het document
De vaststelling van een ligplaats in de zin van de Wet BAG is een zuiver administratieve handeling, die geen rechtsgevolgen heeft. Er wordt geen bepaalde juridische status mee in het leven geroepen. Om die reden is er geen sprake van een besluit in de zin van de Algemene wet bestuursrecht (Awb). Er staat dus geen bezwaar en beroep op grond van deze wet open.
Hetzelfde geldt in beginsel voor  de toekenning van een nummeraanduiding. Indien echter (gemeentelijke) regelgeving aan de toekenning van een nummer een juridisch gevolg verbindt (bijvoorbeeld een plicht om het nummer op het object aan te brengen) is wel sprake van een besluit in de zin van de Awb. Indien sprake is van een besluit zijn daarop de regels over besluiten uit de Awb van toepassing en staat voor belanghebbenden op grond van diezelfde wet bezwaar en beroep open. Van dit laatste moet dan bij het besluit melding worden gemaakt door opname van de in het model genoemde rechtsmiddelenclausule.
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