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Model Raadsbesluit tussentijdse wijziging Verordening toeristenbelasting

Besluit van de raad van de gemeente [gemeentenaam] tot wijziging van de Verordening op de heffing en de invordering van toeristenbelasting [gemeentenaam] [jaartal] (Verordening toeristenbelasting [gemeentenaam] [jaartal])

De raad van de gemeente [gemeentenaam];
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders van [datum en eventueel nr.];
gelet op artikel 224 van de Gemeentewet;
gezien het advies van [...];
besluit:

Artikel I

De [citeertitel verordening toeristenbelasting] wordt als volgt gewijzigd:

A. Artikel 5 lid 1 komt te luiden:

1. Voor de toepassing van dit artikel wordt verstaan onder:
a. kampeermiddel: tent, tentwagen, kampeerauto, caravan of een soortgelijk onderkomen of ander voertuig of gewezen voertuig of een gedeelte daarvan, een en ander voor zover deze onderkomens of voertuigen geheel of ten dele blijvend zijn bestemd of opgericht of worden of kunnen worden gebruikt voor recreatief nachtverblijf;
b. kampeerterrein: terrein of plaats, geheel of gedeeltelijk ingericht, en volgens die inrichting bestemd, om daarop gelegenheid te geven tot het plaatsen of geplaatst houden van kampeermiddelen [[merendeels OF hoofdzakelijk OF geheel of nagenoeg geheel] ten behoeve van recreatief nachtverblijf];
c. vaste standplaats: terrein of terreingedeelte dat deel uitmaakt van een 	kampeerterrein en dat ter beschikking wordt gesteld voor de plaatsing van hetzelfde kampeermiddel gedurende een seizoen of een jaar;
d. volgtijdige standplaats: terrein of terreingedeelte dat deel uitmaakt van een 	kampeerterrein en dat ter beschikking wordt gesteld voor de volgtijdige plaatsing van kampeermiddelen;
e. woning: huis, een naar aard en inrichting vergelijkbare ander onderkomen of een deel van een huis of een vergelijkbaar onderkomen;
f. particulier: natuurlijk persoon die buiten de uitoefening van een bedrijf of beroep 	gelegenheid biedt tot verblijf;
g. particulier verhuurde woning: woning die door een particulier ter beschikking wordt gesteld voor het houden van verblijf met overnachting tegen een vergoeding in welke vorm dan ook.

Artikel II

Dit besluit treedt in werking met ingang van de [eerste] dag na die van de bekendmaking, welke dag tevens de datum van ingang van de heffing is, met dien verstande dat de bepalingen die ingevolge deze verordening worden gewijzigd van toepassing blijven op belastbare feiten die zich voor die datum hebben voorgedaan.

Aldus vastgesteld in de openbare raadsvergadering van [datum].
 
De voorzitter,
De griffier,




Toelichting

De belangrijkste wijziging is de aanpassing van het begrip kampeermiddel in artikel 5, lid 1, onderdeel a. In de loop der tijd zijn veel bouwwerken vergunningvrij geworden. Door de Omgevingswet en de Wet kwaliteitsborging voor het bouwen, die 1 januari in werking treden, worden nog meer bouwwerken vergunningvrij. Hierdoor kunnen veel grondgebonden recreatiewoningen onder de oude definitie van kampeermiddel komen te vallen en in aanmerking komen voor de forfaitaire berekenwijze. Omdat dit ongewenst is, is het begrip 'kampeermiddel' aangepast. Effectief blijft de situatie hiermee gelijk aan de situatie in het verleden.

Daarnaast is in artikel 5, lid 1, onderdeel c het woord ‘eenzelfde’ aangepast naar ‘hetzelfde’ omdat dit meer recht doet aan het karakter van een vaste standplaats. 

De laatste wijziging is het verwijderen van het woord ‘een’ dat in ieder onderdeel na de dubbele punt achter de definitie stond. De reden hiervan is het juridische taalgebruik in lijn met andere verordeningen te brengen.
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