

[Bedrijfsnaam]
[Straatnaam, huisnummer]
[Postcode, woonplaats] 







[plaats], [datum]

Ons kenmerk	: 
Afdeling	: 
Behandeld door	: 
Uw kenmerk	: 

Betreft		: Beoordeling melding Besluit activiteiten leefomgeving / verzoek vergunningcheck 
  MBA 


Geachte heer, mevrouw,

Op [datum] ontving gemeente […] uw melding Besluit activiteiten leefomgeving (Bal). Namens de gemeente […] reageren wij op uw melding. U meldt de oprichting van [naam bedrijf].  
Deze brief gaat in op twee punten, namelijk:
1. Wij missen informatie om te bepalen welke wetgeving leidend is voor uw activiteit; 
2. Uw melding is onvolledig.
In deze brief leest u wat wij nog van u nodig hebben.

1. [bookmark: _Hlk156921738]Welke wetgeving leidend is voor uw activiteit?
U heeft een melding ingediend om een (bier)brouwerij te mogen starten. Het brouwen van bier kan vallen onder de activiteit ‘voedingsmiddelenindustrie’ uit het Besluit activiteiten leefomgeving (Bal). Alleen als dat zo is, gelden de regels van het Bal, waaronder mogelijk de plicht om de Bal-melding te doen die u gedaan heeft. Er kunnen ook regels uit het Omgevingsplan van uw gemeente gelden. Er is dus eerst duidelijkheid nodig over welke regels er gelden voor uw bedrijf.

Om te kunnen beoordelen of uw activiteit valt onder paragraaf 3.4.8 (voedingsmiddelenindustrie) van het Besluit activiteiten leefomgeving (Bal) en/of onder het Omgevingsplan, is een antwoord op de volgende vraag nodig:

Heeft u voor het maken van uw levensmiddel een stookinstallatie in gebruik met een nominaal thermisch ingangsvermogen van meer dan 100 kW of een oven met een aansluitwaarde van meer dan 100 kW?

Deze vraag is u waarschijnlijk tijdens het invullen van de melding in het Omgevingsloket niet gesteld. Wanneer u de vergunningcheck van het Omgevingsloket doorloopt (Omgevingswet.overheid.nl), zult u zien dat de vraag wel wordt gesteld. We adviseren u daarom de vergunningcheck alsnog te doorlopen. Daaruit zal blijken welke vergunningplicht en/of meldplicht en/of informatieplicht voor uw bedrijf aan de orde zijn.
Mocht hier een vergunningplicht en/of een informatieplicht uit volgen, dan verzoeken wij u een vergunning voor deze activiteit aan te vragen en de daarbij benodigde gegevens toe te voegen / te uploaden.

Wanneer het antwoord op de bovenstaande vraag ja is, kan voor het brouwen van bier geen melding worden ingediend, maar is er een vergunning nodig. U kunt de melding dan intrekken. Dit kunt u doen door ons een email te sturen ([e-mailadres]), met daarin het verzoek tot het intrekken van de melding. Volledigheidshalve gaan we bij onderdeel 2 nog wel in op de ingediende melding.

Project-mer-beoordeling
Wanneer blijkt dat uw activiteit vergunningplichtig is, dient er gelijktijdig of voorafgaande aan de vergunningaanvraag ook een project-mer-beoordeling te worden ingediend. 
Op basis van de gegevens in de project-mer-beoordeling beoordelen wij of er voor de gemelde activiteit een milieueffectrapport (mer) nodig is.[footnoteRef:1] [1:  Deze mer-beoordelingsplicht volgt uit artikel 16.43, eerste lid van de Omgevingswet, hoofdstuk 11 en bijlage V van het Omgevingsbesluit. De activiteit wordt vermeld in onderdeel G.4 ‘Bierbrouwerijen of mouterijen’ van Bijlage V van het Omgevingsbesluit.] 


Meer informatie kunt u vinden via: https://iplo.nl/regelgeving/instrumenten/milieueffectrapportage/project-mer-beoordeling/

De project-mer-beoordeling kunt u via toevoegen aan de vergunningaanvraag. Mocht het toevoegen van deze beoordeling bij de vergunningaanvraag niet lukken, dan verzoeken we u de project mer-beoordeling per email ([e-mailadres]) ons toe te zenden. Dit kunt u doen voor of gelijktijdig met de vergunningaanvraag. 

2. Uw melding is onvolledig
Als uit het doorlopen van de vergunningcheck volgt dat u wel de Bal-melding moet doen, moet u de melding nog volledig maken.
U heeft namelijk de volgende documenten niet toegevoegd aan uw melding:
a. Een document met de ligging van de geuremissiepunten; 
b. Een document met een overzicht van de spreiding van de lozing in het vuilwaterriool over het jaar (als in een vuilwaterriool zuurstofbindende stoffen met een jaargemiddelde vervuilingswaarde van 5.000 inwonerequivalenten of meer worden geloosd).
Op dit moment is uw melding nog onvolledig. Zolang u niet alle vereiste informatie heeft ingediend, heeft u de melding nog niet gedaan. U kunt deze aanvullen door ons deze gegevens toe te sturen via [e-mailadres] onder vermelding van zaaknummer […].
Wij wijzen u erop dat als uw bedrijf meldingsplichtig is, u de activiteit het brouwen van bier nog niet uit mag voeren totdat u van ons hebt gehoord dat de melding volledig is. Vier weken nadat de melding (compleet) is gedaan, kunt u met uw bedrijf starten.

Hoe nu verder?
Bovenstaande hebben we samengevat in vier punten.
1. We hebben meer inzicht in uw activiteit nodig en u kunt ons daarbij helpen door de vergunningcheck te doen en de daaruit voortvloeiende verzoeken in te dienen via het omgevingsloket;
2. Wanneer blijkt dat er sprake is van een vergunningplicht: 
a. kunt u de melding intrekken;
b. dient u een vergunningaanvraag in (en alle andere verzoeken die nodig zijn);
c. dient u een project-mer-beoordeling in.
3. Wanneer blijkt dat u (onder andere) toch een melding nodig heeft, vragen we u deze aan te vullen; 
4. Op dit moment heeft u een onvolledige melding gedaan en mag u de activiteit het brouwen van bier niet uitvoeren. Door punt 1 uit te voeren start u het proces opnieuw op.

Heeft u nog vragen?
Neem dan contact op met […], bereikbaar op telefoonnummer […] of per e-mail […]. 


Namens het college van burgemeester en wethouders van de gemeente […]






[…]





Kopie: 	[…]


Ons kenmerk: […]	- 2 van 2 -
