	Deze pagina alleen meesturen als je het voornemen verstuurt

Gele tekst zijn tekstvoorstellen: maak een keuze uit deze tekst, je kan de aanzetjes als voorbeeld gebruiken om de motivatie van het besluit in eigen woorden en/of volgens gemeentelijk beleid te omschrijven. Haal deze gele tekst en de tekst die niet overgenomen wordt altijd weg. Dringend advies om de definitieve versie goed na te lezen voordat het besluit verzonden wordt.





Aan:
[naam en postadres houder]


Onderwerp: Voornemen intrekken toestemming exploitatie
Bijlage: Concept besluit intrekken toestemming exploitatie
Vestiging: [soort en naam voorziening], LRK-nummer: [LRK-nummer]



Geachte houder,

Op [datum inspectiebezoek] heeft de toezichthouder op de kinderopvang een [type onderzoek] gedaan bij uw [soort en naam voorziening], [adres voorziening] in [plaatsnaam voorziening]. 

Wij hebben overtredingen bij uw [soort voorziening] vastgesteld 

Tijdens het onderzoek van de toezichthouder is vastgesteld dat u niet aan alle eisen van de Wet kinderopvang (Wko)[footnoteRef:2] voldoet. De overtredingen staan beschreven in het inspectierapport van [datum inspectierapport]. De GGD adviseert de gemeente [advies GGD].  [2:  Wet kinderopvang op wetten.overheid.nl en handhavingsbeleid gemeente [X]
] 


Voornemen: wij willen de toestemming dat u [soort en naam voorziening] mag exploiteren intrekken

Let op: Dit is nog geen besluit, maar een voornemen. Dat betekent dat u hier nog op kunt reageren.

Omdat de toezichthouder bij u overtredingen heeft vastgesteld willen wij de toestemming tot exploitatie intrekken. Het besluit dat wij willen nemen hebben wij als bijlage meegestuurd.

Wat kunt u doen?

U kunt nu uw zienswijze geven op ons voornemen om de toestemming in te trekken. 
In uw zienswijze kunt u ons bijvoorbeeld informatie geven over waarom het in dit geval niet redelijk is om deze toestemming in te trekken. Als u denkt dat u de overtredingen niet hebt gemaakt, dan moet u hiervan ook bewijs meesturen. 

Als u een zienswijze wilt indienen, moet u dat binnen 2 weken na de verzenddatum van deze brief doen. Uw zienswijze kunt u per e-mail sturen naar [e-mailadres] of per post naar [naam afdeling en postadres].

Uw reactie op het inspectierapport

[Als de houder een reactie heeft gegeven op het inspectierapport hiervan een samenvatting opnemen.
Ga kort in op deze reactie en leg uit waarom je toch de toestemming in wil trekken.]

Vragen

Hebt u nog vragen over deze brief? Neem dan contact op met [zelf in te vullen].

BLOK ONDERTEKENING
 






	Gele tekst zijn tekstvoorstellen: maak een keuze uit deze tekst of gebruik deze aanzetjes om de motivatie van het besluit in eigen woorden en/of volgens gemeentelijk beleid te omschrijven. Haal deze gele tekst en de tekst die niet overgenomen wordt altijd weg. Dringend advies om de definitieve versie goed na te lezen voordat het besluit verzonden wordt.




[bookmark: _Hlk134436233]Aan:
[naam en postadres houder]


Onderwerp: Intrekken toestemming exploitatie [soort en naam voorziening]
Bijlage:	 Handhavingsgeschiedenis
Vestiging: [soort en naam voorziening], LRK-nummer: [LRK-nummer]



[bookmark: _Hlk134436247]Geachte houder,

Op [datum inspectiebezoek] heeft de toezichthouder op de kinderopvang een [type onderzoek] gedaan bij uw [soort en naam voorziening], [adres voorziening] in [plaatsnaam voorziening]. 

Wij hebben overtredingen bij uw [soort voorziening] vastgesteld. 

Tijdens het onderzoek van de toezichthouder is vastgesteld dat u niet aan alle eisen van de Wet kinderopvang (Wko)[footnoteRef:3] voldoet. De overtredingen staan beschreven in het inspectierapport van [datum inspectierapport]. De GGD adviseert de gemeente [advies GGD].  [3:  Wet kinderopvang op wetten.overheid.nl en handhavingsbeleid gemeente [X]] 


Besluit: wij trekken de toestemming tot exploitatie in.

Wij hebben besloten de toestemming tot exploitatie van:
	[soort voorziening]
	[naam voorziening]

	Adres:
	[adres voorziening]
[postcode en plaatsnaam voorziening]

	LRK-nummer:
	[LRK-nummer]



met ingang van [datum] in te trekken. 

Deze voorziening verwijderen wij per [datum] uit het landelijk register kinderopvang (LRK). 

Uw zienswijze op het ons voornemen van [datum]

Wij hebben op [datum] geen reactie van u ontvangen op ons voornemen.
[Heb je een zienswijze ontvangen dan hier een samenvatting daarvan opnemen]
[bookmark: _Hlk134439589]
Wij hebben na het lezen van uw zienswijze geen reden om een ander besluit te nemen

Uit verschillende inspectierapporten blijkt dat het u niet meer lukt te voldoen aan de kwaliteitseisen van de Wko. Wij hebben eerder verschillende herstelsancties aan u opgelegd[footnoteRef:4]. Toch blijkt uit het laatste inspectierapport opnieuw dat het u niet lukt om overtredingen op te heffen en opgeheven te houden. [4:  Deze handhavingsgeschiedenis hebben wij als bijlage toegevoegd aan dit besluit.] 

 
[bookmark: _Hlk146622713]In uw zienswijze schrijft u dat [korte opsomming van de reactie].

Wij hebben opnieuw overtredingen bij uw [soort voorziening] vastgesteld 
De toezichthouder heeft op [datum inspectieonderzoek] en [datum inspectieonderzoek] onderzocht of u weer aan de kwaliteitseisen van de Wet kinderopvang (Wko)[footnoteRef:5] voldoet. Tijdens deze onderzoeken is vastgesteld dat het u niet is gelukt om weer aan alle eisen van de Wko te voldoen.  [5:  Wet kinderopvang op wetten.overheid.nl en handhavingsbeleid gemeente [X]
] 

De overtredingen staan beschreven in het inspectierapport van [datum inspectierapport] en [datum inspectierapport]. De GGD adviseert de gemeente [advies GGD]. Wij volgen dit advies op en trekken de toestemming tot exploitatie, dat is de toestemming om kinderen op te mogen vangen, in.

Of 

Wij hebben vastgesteld dat u geen kinderen meer opvangt of gaat opvangen
Tijdens het onderzoek van de toezichthouder is vastgesteld dat u geen kinderen opvangt en ook niet van plan bent binnenkort kinderen op te vangen. U heeft deze wijziging niet aan ons doorgegeven. Hiervoor willen wij u een boete geven. U ontvangt hierover een aparte een brief. Omdat u ook niet van plan bent om weer kinderen te gaan opvangen, trekken wij de toestemming tot exploitatie, dat is de toestemming om kinderen op te mogen vangen, in.

Uit deze motivering moet ook de evenredigheid van het besluit blijken die de bestuursrechter kan toetsen. Je kan (sinds 2022) niet meer volstaan met alleen het verwijzen naar beleid. Het is dan ook belangrijk dat duidelijk uit je besluit blijkt, het doel van het besluit, waarom het besluit geschikt, noodzakelijk en evenredig is, dit kan verweven zijn met de reactie op de zienswijze. https://vng.nl/sites/default/files/2023-11/factsheet_evenredigheidstoets.pdf  

Om goed te formuleren helpt het om je motivatie te toetsen aan:  
-Doel
Is in het handhavingsbeleid gemotiveerd welk doel de gemeente met handhaving wil bereiken bijvoorbeeld het doel uit de Wko? Zo nee dan moet dat in ieder besluit beschreven zijn.
-Geschiktheid
Motiveer waarom een minder ingrijpend handhavingsmiddel niet geschikt is om het doel dat je hebt te bereiken. Bijvoorbeeld n.a.v. de handhavingsgeschiedenis of ernst van de overtreding. 
-Noodzaak
Motiveer waarom dit handhavingsbesluit noodzakelijk is.
-Belangenafweging
-Beschrijf de belangenafweging (ouders en kinderen, de houder, gemeente/samenleving, enz. bij het nemen van dit besluit

Er is bij ons geen informatie bekend waardoor het intrekken van de toestemming tot exploitatie onredelijk zou zijn.  

Vragen
Hebt u nog vragen over deze brief? Neem dan contact op met [zelf in te vullen].


BLOK ONDERTEKENING

BLOK BEZWAAR


Informatie over handhaving kinderopvang

Wetgeving
De Wet kinderopvang (Wko) bepaalt dat u als houder moet zorgen voor verantwoorde kinderopvang. Volgens de wet is dat opvang die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige en gezonde omgeving. Deze eis is verder uitgewerkt in:

· de Wet kinderopvang
· het Besluit kwaliteit kinderopvang
· het Besluit basisvoorwaarden kwaliteit voorschoolse educatie
· het Besluit en de Regeling kwaliteit gastouderbureaus, gastouders en voorzieningen voor gastouderopvang
· Regeling Wet kinderopvang
Alle voorschriften staan op wetten.overheid.nl

Bevoegdheid en beleid
De gemeente mag dit besluit nemen (artikel 1.46 lid 5 lid 6 Wet kinderopvang jo. artikel 8 Besluit landelijk register kinderopvang, register buitenlandse kinderopvang en personenregister kinderopvang).
Sinds [datum vaststellen beleid] werken wij volgens de “Leidraad Toezicht & handhaving Kinderopvang Gemeente [naam gemeente]” ons handhavingsbeleid. Daarin staat hoe we werken bij toezicht en handhaving op de kinderopvang. Onderdeel van het beleid is het Afwegingsmodel. Het afwegingsmodel geeft een overzicht van de bedragen en termijnen die het college hanteert.

Inspectierapport
Het rapport is in te zien via landelijkregisterkinderopvang.nl. Wij controleren het rapport van de toezichthouder. Dat u deze brief ontvangt betekent dat wij hebben vastgesteld dat het inspectierapport op een zorgvuldige wijze tot stand is gekomen en ervan uitgaan dat het rapport klopt. Het rapport is onderdeel van dit besluit.

Publicatie
De verwijdering van kindercentra en gastouderbureaus uit het LRK maken wij bekend op de gemeentelijke website OF in een lokaal verspreid dag-, nieuws- of huis-aan-huisblad.


Bijlage: Handhavingsgeschiedenis

	Datum
	Herstelsanctie
	inspectierapport
	Overtredingen

	[datum]
	[herstelsanctie]
	[type onderzoek] [datum inspectierapport]
	Pedagogisch klimaat
· 1e overtreding
· 2e overtreding
Personeel en groepen
· 3e overtreding
Veiligheid en gezondheid
· 4e overtreding
Accommodatie
· 5e overtreding
Ouderrecht
· 6e overtreding
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Ouderrecht
· 6e overtreding
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