
	Deze pagina alleen meesturen als je het voornemen verstuurt

Gele tekst zijn tekstvoorstellen: maak een keuze uit deze tekst, je kan de aanzetjes als voorbeeld gebruiken om de motivatie van het besluit in eigen woorden en/of volgens gemeentelijk beleid te omschrijven. Haal deze gele tekst en de tekst die niet overgenomen wordt altijd weg. Dringend advies om de definitieve versie goed na te lezen voordat het besluit verzonden wordt.



Aan:
[naam en postadres houder]


Onderwerp: Voornemen weigeren toestemming exploitatie
Bijlage: Concept besluit weigeren toestemming exploitatie
Vestiging: [soort en naam voorziening]


Geachte houder,

[bookmark: _Hlk177128007]Op [datum ontvangst aanvraag] ontvingen wij uw aanvraag voor exploitatie van [soort en naam voorziening], [adres voorziening] in [plaatsnaam voorziening].

Uw [soort voorziening] voldoet niet aan de gestelde eisen

Op [datum inspectiebezoek] heeft de toezichthouder onderzocht of u voldoet aan de in de Wet kinderopvang (Wko) gestelde eisen vanaf de start van de opvang/uw werkzaamheden. Tijdens het onderzoek van de toezichthouder is vastgesteld dat u niet aan alle eisen van de Wko voldoet. De tekortkomingen staan beschreven in het inspectierapport van [datum inspectierapport]. De GGD adviseert de gemeente de voorziening [advies GGD].

Voornemen: wij geven u geen toestemming om te starten met het opvangen van kinderen/uw werkzaamheden

Wij willen uw aanvraag om [soort en naam voorziening] op het adres [adres voorziening] in [plaatsnaam voorziening] te mogen exploiteren afwijzen.
Let op: Dit is nog geen besluit, maar een voornemen. Dat betekent dat u hier nog op kunt reageren en kunt aangeven wat u ervan vindt (uw zienswijze).

Wat kunt u doen?

U kunt uw zienswijze geven op dit voornemen. Hierin kunt u uitleggen waarom u het niet eens bent met dit voornemen. 

Als u een zienswijze wilt indienen, moet u dat binnen [termijn] na de verzenddatum van deze brief doen. Uw zienswijze kunt u per e-mail sturen naar [e-mailadres] of per post naar [naam afdeling en postadres].

Vragen
Heeft u nog vragen over deze brief? Neem dan contact op met [zelf in te vullen].


BLOK ONDERTEKENING
 












































	Gele tekst zijn tekstvoorstellen: maak een keuze uit deze tekst of gebruik deze aanzetjes om de motivatie van het besluit in eigen woorden en/of volgens gemeentelijk beleid te omschrijven. Haal deze gele tekst en de tekst die niet overgenomen wordt altijd weg. Dringend advies om de definitieve versie goed na te lezen voordat het besluit verzonden wordt.



[bookmark: _Hlk134436233]Aan:
[naam en postadres houder]


Onderwerp: Geen toestemming exploitatie
Vestiging: [soort en naam voorziening]




[bookmark: _Hlk134436247]Geachte houder,

Op [datum ontvangst aanvraag] ontvingen wij uw aanvraag voor exploitatie van [soort en naam voorziening], [adres voorziening] in [plaatsnaam voorziening].

Uw [soort voorziening] voldoet niet aan de gestelde eisen

Op [datum inspectiebezoek] heeft de toezichthouder onderzocht of u voldoet aan de in de Wet kinderopvang (Wko) gestelde eisen vanaf de start van de opvang/uw werkzaamheden. Tijdens het onderzoek van de toezichthouder is vastgesteld dat u niet aan alle eisen van de Wet kinderopvang (Wko) voldoet. De tekortkomingen staan beschreven in het inspectierapport van [datum inspectierapport]. De GGD adviseert de gemeente de voorziening [advies GGD].

De exploitatie van [soort en naam voorziening] voldoet niet aan de volgende voorschriften:    

[Domein]
[Item]
	Wettelijke eis 
	1e betreffende voorwaarde uit LIJST VOORWAARDEN



Enz.

Besluit: wij geven u geen toestemming om te starten met het opvangen van kinderen/uw werkzaamheden

Wij wijzen uw aanvraag om [soort en naam voorziening] op het adres [adres voorziening] in [plaatsnaam voorziening] te mogen exploiteren af.

Uw zienswijze op ons voornemen van [datum]

Wij hebben op [datum] wel/geen reactie van u ontvangen op ons voornemen.
[Heb je een zienswijze ontvangen dan hier een samenvatting daarvan opnemen]
[bookmark: _Hlk134439589]
Wij hebben na het lezen van uw zienswijze geen reden om een ander besluit te nemen

Wij kunnen geen toestemming verlenen zolang uw voorziening niet voldoet aan de Wet kinderopvang. 
In het inspectierapport staat beschreven waarom uw voorziening, ook na de zienswijze, niet voldoet. [motiveer indien nodig aanvullend vanuit het rapport].

U mag een nieuwe aanvraag indienen 

Als u een nieuwe aanvraag wilt indienen dan moet u aantonen dat de omstandigheden zijn veranderd en/of moeten er nieuwe feiten zijn, waardoor uw voorziening wel voldoet aan de Wet kinderopvang. Wij geven de toezichthouder dan opnieuw opdracht om een onderzoek uit te voeren. 

Vragen
Heeft u nog vragen over deze brief? Neem dan contact op met [zelf in te vullen].


BLOK ONDERTEKENING

BLOK BEZWAAR



Informatie over handhaving kinderopvang

Wetgeving
De Wet kinderopvang (Wko) bepaalt dat u als houder moet zorgen voor verantwoorde kinderopvang. Volgens de wet is dat opvang die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige en gezonde omgeving. Deze eis is verder uitgewerkt in:

· de Wet kinderopvang
· het Besluit kwaliteit kinderopvang
· het Besluit basisvoorwaarden kwaliteit voorschoolse educatie
· het Besluit en de Regeling kwaliteit gastouderbureaus, gastouders en voorzieningen voor gastouderopvang
· Regeling Wet kinderopvang
Alle voorschriften staan op wetten.overheid.nl

Bevoegdheid en beleid
De gemeente mag dit besluit nemen (artikel 1.45 1.46 en 1.66 lid 2 Wet kinderopvang).
Het college besluit alleen positief op een aanvraag als uit een onderzoek van de toezichthouder op de kinderopvang blijkt dat de exploitatie redelijkerwijs zal voldoen aan in de artikelen 1.48d lid 2 en lid 3 en de artikelen 1.49 tot en met 1.59 van de Wko en anderszins niet is gebleken van feiten en omstandigheden die op het tegendeel duiden.

Sinds [datum vaststellen beleid] werken wij volgens het ‘’[naam beleidsstuk]’’ aan ons handhavingsbeleid. Daarin staat hoe we werken bij toezicht en handhaving op de kinderopvang. 

Inspectierapport
Wij controleren het rapport van de toezichthouder. Dat u deze brief ontvangt betekent dat wij hebben vastgesteld dat het inspectierapport op een zorgvuldige wijze tot stand is gekomen en ervan uitgaan dat het rapport klopt. Het rapport is onderdeel van dit besluit.
