

	Gele tekst zijn tekstvoorstellen: maak een keuze uit deze tekst of gebruik deze aanzetjes om de motivatie van het besluit in eigen woorden en/of volgens gemeentelijk beleid te omschrijven. Haal deze gele tekst en de tekst die niet overgenomen wordt altijd weg. Dringend advies om de definitieve versie goed na te lezen voordat het besluit verzonden wordt.



[bookmark: _Hlk134436233]Aan:
[naam en postadres houder]


Onderwerp: Toestemming wijziging gegevens 
Vestiging: [soort en naam voorziening], LRK-nummer: [LRK-nummer]



[bookmark: _Hlk134436247]Geachte houder,

Op [datum wijzigingsverzoek] heeft u een verzoek gedaan om uw gegevens te wijzigen in het Landelijk Register Kinderopvang. U heeft gevraagd om [omschrijving gewenste wijziging, bijvoorbeeld “een verzoek tot het ophogen van het aantal kindplaatsen van 10 naar 11''].

Op [datum inspectiebezoek] heeft de toezichthouder onderzocht of u aan alle eisen van de Wet kinderopvang (Wko) voldoet en of dat ook na het doorvoeren van de gevraagde wijziging zo blijft. De uitkomst van dit onderzoek is beschreven in het inspectierapport van [datum inspectierapport]. De GGD adviseert de gemeente het wijzigingsverzoek [advies GGD].

Besluit: wij geven u aanvullende toestemming

In aanvulling op de toestemming van [datum besluit toestemming exploitatie] geeft het college u toestemming om [voor welke wijziging geef je toestemming] bij [soort en naam voorziening] op het adres [adres] in [plaatsnaam].

De geregistreerde gegevens in het Landelijk Register Kinderopvang zijn vanaf [datum] gewijzigd. 
[bookmark: _Hlk134439589]
Vragen
Heeft u nog vragen over deze brief? Neem dan contact op met [zelf in te vullen].


BLOK ONDERTEKENING

BLOK BEZWAAR




Informatie over handhaving kinderopvang

Wetgeving
De Wet kinderopvang (Wko) bepaalt dat u als houder moet zorgen voor verantwoorde kinderopvang. Volgens de wet is dat opvang die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige en gezonde omgeving. Deze eis is verder uitgewerkt in:
· de Wet kinderopvang
· het Besluit kwaliteit kinderopvang
· het Besluit basisvoorwaarden kwaliteit voorschoolse educatie
· het Besluit en de Regeling kwaliteit gastouderbureaus, gastouders en voorzieningen voor gastouderopvang
· Regeling Wet kinderopvang
Alle voorschriften staan op wetten.overheid.nl

Bevoegdheid en beleid
De gemeente houdt toezicht op de naleving van de Wet kinderopvang (art 1.61 Wko). De gemeente mag dit besluit nemen (art. 1.47 Wet kinderopvang jo art. 7 Besluit landelijk register kinderopvang, register buitenlandse kinderopvang en personenregister kinderopvang).
Sinds [datum vaststellen beleid] werken wij volgens het “[naam beleidsstuk]” aan ons handhavingsbeleid. Daarin staat hoe we werken bij toezicht en handhaving op de kinderopvang. 

Inspectierapport
Het rapport is in te zien via landelijkregisterkinderopvang.nl. Wij controleren het rapport van de toezichthouder. Dat u deze brief ontvangt betekent dat wij er hebben vastgesteld dat het inspectierapport op een zorgvuldige wijze tot stand is gekomen en ervan uitgaan dat het rapport klopt. Het rapport is onderdeel van dit besluit.

Voorziening voor gastouderopvang
Als u een wijziging hebt verzocht voor een voorziening voor gastouderopvang dan sturen wij een kopie van dit besluit aan de gastouder.

