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Hieronder staat een tekst die gebruikt kan worden om de start van het nieuwe verantwoordingsjaar op het intranet aan te kondigen. 
 
 
[kop]  
Verantwoording (ENSIA) 2025 van start 
 
[intro]  
Onze gemeente werkt zorgvuldig met informatie, heeft onze processen op orde en neemt passende maatregelen om de data en onze systemen te beschermen. Daarover leggen wij jaarlijks verantwoording af aan de gemeenteraad via de systematiek van ENSIA. De uitkomsten van de ENSIA-zelfevaluatie zijn opgenomen in het gemeentelijk jaarverslag en/of een separate rapportage aan de raad. Op deze wijze is over 2024 intern verantwoording afgelegd. De uitkomsten zijn ook gebruikt voor verantwoording aan de ministeries over het gebruik van basisregistraties en applicaties zoals DigiD en Suwinet. Als uit de zelfevaluatie blijkt dat er verbeterpunten zijn, nemen we deze mee in verbeterplannen. 
 
[artikeltekst] 
Ook dit jaar toetsen we met een zelfevaluatie hoe we ervoor staan en verantwoorden we ons met ENSIA. Per 1 juli gaat het nieuwe verantwoordingsjaar van start. Net als in 2024 vindt verantwoording over informatiebeveiliging plaats op basis van de Baseline Informatiebeveiliging Overheid (BIO). De werkgroep ENSIA organiseert inmiddels het proces voor verantwoording samen met de collega’s van de verschillende domeinen en samenwerkingsverbanden. Door de vragen gezamenlijk te beantwoorden, delen we de verantwoordelijkheid over de verantwoording met de hele gemeente. 
 
In 2026 informeren we de gemeenteraad met een bestuurlijke rapportage over de beveiliging van onze informatie en de mate waarin we voldoen aan de eisen van stelselhouders. De raad is daardoor optimaal in staat haar toezichthoudende functie uit te voeren. Ook kiezen we ervoor om alleen op hoofdlijnen te rapporteren over informatiebeveiliging in het jaarverslag. 
 
Gebundelde verantwoording 
De verantwoordingsprocedure is gebundeld in één ENSIA-proces. Het betreft de verantwoordingsprocedure voor de Digitale persoonsidentificatie (DigiD), Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG), Basisregistratie Grootschalige Topografie (BGT), Basisregistratie Ondergrond (BRO) en de Structuur uitvoeringsorganisatie Werk en Inkomen (Suwinet). Met ENSIA leggen gemeenten in één keer slim verantwoording af over het (veilig) gebruik van deze zes verantwoordingstelsels en applicaties. Voor vragen over ENSIA kunt u contact opnemen met: [naam en contactgegevens ENSIA-coördinator].  
 
Voor algemene informatie over ENSIA: https://vng.nl/projecten/ensia.  
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