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Jeugdreclassering is een combinatie van intensieve begeleiding en controle voor jongeren die veroordeeld zijn of verdacht worden van een strafbaar feit. Als een leerplichtambtenaar proces verbaal opmaakt wegens schoolverzuim kan jeugdreclassering ook toegepast worden.
Voor begeleiding door de jeugdreclassering komen jongeren in aanmerking die ten tijde van het delict 12 tot 18 jaar oud waren. Vanaf 12 jaar kan een kind voor strafbare feiten worden vervolgd; als een jongere 18 wordt, is in principe het ‘volwassenenstrafrecht’ van toepassing. Maar tot 21 jaar kan het jeugdstrafrecht van toepassing blijven als de persoonlijkheid van de dader of de omstandigheden waarin het delict is gepleegd daartoe aanleiding geven. Omdat ze verbonden zijn aan de duur van de proeftijd, kunnen de jeugdreclassering en de jeugdhulp die daar bijhoort in ieder geval ook tot na het 18e jaar doorlopen.
Hoe is de jeugdreclassering op dit moment geregeld?
· Download de factsheet Jeugdreclassering.
· Bekijk ook deze video op Youtube: SAMEN het verhaal van Hanan.
Wat verandert er per 1 januari 2015?
· De gemeente wordt per 2015 onder andere verantwoordelijk voor de uitvoering van  jeugdreclassering. Momenteel voert Bureau Jeugdzorg de jeugdreclassering uit; vanaf 1 januari 2015 gaan gecertificeerde instellingen dat doen. Gemeenten moeten voor de uitvoering van jeugdreclassering met tenminste één gecertificeerde instelling een contract afsluiten. Ze moeten hierbij bovenregionaal samenwerken. 
· Bij een jeugdreclasseringmaatregel kan ook jeugdhulp (bijvoorbeeld Jeugd-ggz ofjeugd-vb) worden ingezet. In een aantal gevallen vloeit de jeugdhulp direct voort uit de strafrechtelijke beslissing. Ook kan de gecertificeerde instelling bepalen dat (aanvullende) jeugdhulp nodig is. De gemeente en de gecertificeerde instelling hebben hierover overleg. De gemeente is vanaf 1 januari 2015 verantwoordelijk voor alle jeugdhulp en is verplicht jeugdhulp in jeugdstrafrechtelijk kader te leveren.
· De huidige regelgeving over de relatie tussen de jeugdreclassering en de jeugdstrafrechtketen (zoals met het Openbaar Ministerie (OM) en de Raad voor de Kinderbescherming), die onder andere is vastgelegd in het Wetboek van Strafrecht, blijft gehandhaafd.
Wat vraagt dit van de gemeente per 1 januari 2015?
Gemeenten moeten per 1 januari 2015 een contract hebben met een instelling die gecertificeerd is om jeugdreclasseringstaken uit te voeren. Meer informatie over certificering is te lezen in de Factsheet Certificering.
Wat kunnen andere partijen doen?
Gemeenten kunnen zich nu alvast verdiepen in wat jeugdreclassering is en hoe ze werkt. Ter ondersteuning daarvan maakt het Rijk handreikingen die op deze website komen te staan. Daarnaast kunnen gemeenten werkbezoeken organiseren bij bijvoorbeeld Bureaus Jeugdzorg, afdeling jeugdreclassering of contact zoeken met de Raad voor de Kinderbescherming en justitiële jeugdinrichtingen. Verder organiseert het Transitiebureau kennisateliers over jeugdreclassering.
