



Overeenkomst oogo-jeugdplan
behorende bij het Model Procedure oogo-jeugdplan
zoals bedoeld in artikel 2.2, derde lid, Jeugdwet


Partijen
A. de gemeente …naam, vertegenwoordigd door de Burgemeester – conform het besluit van het college op …datum
B. het samenwerkingsverband …naam,

overwegen
-	dat artikel 2.2, derde lid, Jeugdwet het college van Burgemeester en Wethouders verplicht tot het voeren van op overeenstemming gericht overleg met het samenwerkingsverband overeenkomstig een procedure;
-	dat artikel 2.2, derde lid, Jeugdwet vereist dat deze procedure een voorziening bevat voor het beslechten van geschillen;
-	dat tussen de VNG, de PO-Raad en de VO-Raad overeenstemming bestaat over de Procedure oogo-jeugdplan en daarin een geschillenregeling is opgenomen;

komen het navolgende overeen.

1.
Op het in de overweging bedoeld op overeenstemming gericht overleg is van toepassing het Model Procedure oogo-jeugdplan.

2.
Geschillen die ontstaan wanneer partijen in vorenbedoeld op overeenstemming gericht overleg niet tot overeenstemming komen, worden ter bemiddeling dan wel ter advisering voorgelegd aan de Geschillencommissie, zoals is bepaald in het Model Procedure oogo-jeugdplan en het Reglement Geschillencommissie oogo-jeugdplan.

3.
Deze overeenkomst wordt niet beëindigd voordat partijen hebben voorzien in een nieuwe regeling voor het in de aanhef genoemde overleg.

Aldus overeengekomen te .. op..
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